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سرگیجه
اینترنتی

به چند دلیل:
 ️ اول 

تضعیف جایگاه شعام
وقتی تصمیم محدودسازی اینترنت 

در سطح شورای‌عالی امنیت ملی 
گرفته شده، اعلام زمان بازگشایی 

از مسیرهای دیگر، اقتدار همان 
تصمیم را تضعیف می‌کند.

 ️ دوم 
اخلال در فرماندهی واحد

در بحران، چندصدایی خطرناک 
است. پیام‌های متناقض:

 ️ افکار عمومی را سردرگم می‌کند.
 به دشمن نشانه اختلاف می‌دهد.

 ️ سوم 
سیاسی‌شدن تصمیم امنیتی

تصمیمات جنگ سایبری نباید
 ابزار جلب محبوبیت، رقابت 
 رسانه‌ای یا دوقطبی سیاسی 

شوند.

چرا اینترنت 

قطع شد؟

در جنگ‌های جدید، اینترنت 

فقط ابزار ارتباط نیست؛ 

بخشی از میدان جنگ است. 

اینترنت را محدود می‌کنند تا:

چرا اعلام زمان 

باز شدن اینترنت 

توسط دولت غلط 

است؟

چرا تشکیل ستاد 

ویژه فضای مجازی 

اشکال دارد؟

این ستاد حداقل با ۵ لایه 

از قوانین و اسناد بالادستی 

مغایرت دارد.

خلاصه اینکه
در بحران، کشور نیازمند »وحدت 
فرماندهی« است، نه تکثیر ستادها و 
مراکز تصمیم‌گیری موازی.

️دوم: مغایرت با مصوبات شعام
 در مصوبات شورای عالی فضای مجازی آمده 
مدیریت و کنترل اینترنت با دبیرخانه شورای عالی امنیت ملی 
است؛ مصوبه‌ای که به تأیید رهبری هم رسیده است.

️سوم: مغایرت با قانون اساسی
 رئیس‌جمهور حتی  به عنوان رئیس شعام
 نمی‌تواند شخصا در مسائل امنیتی تصمیم بگیرد؛ 
تصمیمات باید در شورا تصویب شود و به تأیید رهبری برسد.

️چهارم: مغایرت با مصوبات مجلس
پنجم: مغایرت با مصوبات شورای عالی فضای مجازی

️اول: مغایرت با  احکام امام شهید
رهبر شهید انقلاب در سال ۱۳۹۰ تصریح 
کردند که مرجع »سیاستگذاری، 
تصمیم‌گیری، مدیریت و هماهنگی« در فضای 
مجازی، شورای عالی فضای مجازی است.
در سال ۱۳۹۴ هم تأکید شد شوراهای موازی 
با شعام منحل شوند.

 چه باید 
کرد؟

چهار اقدام ضروری:

  ️️تکمیل شبکه ملی اطلاعات 
 برای پایداری خدمات 
حیاتی در بحران

 ️ تقویت قدرت سایبری 
 با نوسازی تجهیزات و 
افزایش تاب‌آوری

  ️️وحدت فرماندهی و جلوگیری از 
خبرسازی‌های موازی

  ️️همدلی با مردم؛ شفاف‌سازی، 
باز کردن سریع دسترسی‌های 
ضروری و کاهش فشار بر 
کسب‌وکارها

محدودیت‌ها نباید به دوقطبی 
و عصبانیت بیشتر جامعه منجر 
شود

مصوبه دیروز »ستاد ویژه فضای مجازی« در دولت، یک 
بدعت عجیب و سؤال‌برانگیز است.

اولا اصل تشکیل این ستاد محل اشکال جدی است؛ چرا‌که با احکام صریح امام شهید و 
دیگر قوانین بالادستی، ازجمله قانون اساسی، مصوبات مجلس، شورای‌عالی امنیت ملی 

و شورای‌عالی فضای مجازی مغایرت دارد.
رهبر شهید انقلاب صراحتا در سال۱۳۹۰ فرمودند مرجع »سیاستگذاری، تصمیم‌گیری، 
مدیریت و هماهنگی« در فضای مجازی، شورای‌عالی فضای مجازی است. در سال ۱۳۹۴ 
نیز مجددا تأکید کردند شوراها و ساختارهای موازی با شورای‌عالی فضای مجازی باید 

منحل شوند، نه اینکه ساختار موازی جدید ایجاد شود؛ این درباره اصل ستاد.
️اما تصمیم دیروز درباره تعیین زمان برای باز‌شدن اینترنت، بدعتی دیگر بر همان

 بدعت است.
اولا این تصمیم، خلاف صریح مصوبه شورای‌عالی امنیت ملی است؛ مصوبه‌ای که به تأیید 
رهبر انقلاب نیز رسیده و مدیریت و تصمیم‌گیری درباره اینترنت را بر‌عهده دبیرخانه 
شعام قرار داده است، ضمن آنکه تصمیمات در شورای‌عالی امنیت ملی نیز منحصر به 
رأی رئیس‌جمهور نیست؛ باید همه اعضا رأی دهند و سپس به تأیید رهبر انقلاب برسد؛ 

این از جهت شکلی.
اما از جهت محتوایی نیز این تصمیم بسیار نادرست است.

اولا موجب اخلال در فرماندهی واحد در شرایط جنگی می‌شود.
ثانیا مردم را دچار تشویش و سردرگمی می‌کند.

ثالثا به دشمن پیام اختلاف و چندصدایی در مدیریت بحران می‌دهد.
فراموش نکنیم محدودیت اینترنت، تصمیمی امنیتی در شرایط جنگی برای صیانت از 
مردم است. همین اینترنت در جنگ، زیرساخت‌های بانکی، سوخت، ارتباطات و دیگر 
خدمات حیاتی را هدف قرار داد. بسیاری از عملیات‌های خرابکارانه و حتی ترورها نیز با 

همین بستر انجام شد.
آیا واقعا روشن نیست که جنگ امروز فقط در زمین و آسمان و دریا نیست و فضای 

سایبری هم یکی از اصلی‌ترین میدان‌های نبرد است؟
مردم به اندازه کافی در تنگنای شرایط جنگی هستند. نباید با تصمیم‌های نادرست، فشار 
روانی و سردرگمی را بیشتر کرد. امروز زمان همدلی با مردم، وحدت فرماندهی و اقدام 

هماهنگ در سطح حکمرانی است؛ نه چندصدایی و تصمیمات موازی.

 کوچک‌ترین هتل جهان
در ترمینال‌های تهران

هتل‌های کپسولی همزمان با جنگ تحمیلی سوم  در پایانه‌های غرب و جنوب تهران راه‌اندازی شدند

صفحه10

شروط ایران روی میز مذاکرهکفگیر آمریکا به ته دیگ خورد
سال‌ها طول می‌کشد تا آمریکا با خرج میلیاردها دلار، مهمات مصرفی در 

حمله به ایران را به زرادخانه بازگرداند
گفت‌و‌گو با ابراهیم رضایی، سخنگوی کمیسیون امنیت ملی و سیاست 

خارجی مجلس در تلویزیون همشهری  صفحه2صفحه4

صفحه2

یادداشت
محسن مهدیان؛  مدیرمسئول

 بدعت عجیب 
در ماجرای اینترنت

 ️ حملات 
سایبری کاهش 

یابد

 ️ بدافزارها و 
عوامل خرابکار 
قطع ارتباط شوند

 ️ عملیات روانی 
و اخبار جعلی 

کنترل شود

 ️ اطلاعات 
حساس و 

موقعیت‌ها لو نرود

 ️ زمینه ترور و 
خرابکاری کمتر 

شود

دغدغه رفع مشکل اینترنت خوب است؛ 
 اما تصمیم اشتباه نگیریم، 

کام مردم را تلخ‌تر نکنیم

عید سعید قربان را تبریک می‌گوییم



هلاکت خلبان برجسته اسرائیلی در سقوط هواپیمای سبک
 شبکه ۱۳ اسرائیل افشا کرد که نیروی هوایی رژیم اسرائیل یکی از بهترین خلبانان جنگنده‌های خود را از دست 
داد. سرهنگ دوم »یووال« دیروز در سانحه هواپیمای فوق سبک کشته شد. او خلبان بسیاری از ماموریت‌های 
این رژیم در خاورمیانه بود و سال‌های طولانی به‌عنوان خلبان و فرمانده شرکت داشت.

پزشکیان: در برابر مطالبات زیاده‌خواهانه تسلیم نمی‌شویم
مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور با بیان اینکه روند مذاکرات و تعامل‌های خارجی کشور به‌گونه‌ای طراحی شده 
است که حقوق ملت ایران به‌صورت کامل استیفا شود، تأکید کرد: جمهوری اسلامی ایران تحت هیچ شرایطی در 

برابر فشارها و مطالبات زیاده‌خواهانه تسلیم نخواهد شد./پاد
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سرگیجه اینترنتی
دغدغه رفع مشکل اینترنت خوب است؛ اما تصمیم اشتباه نگیریم، کام مردم را تلخ‌تر نکنیم

حسین ارجلو | روزنامه‌نگار |  در روزهای اخیر رفع 

انسداد‌  اینترنت بین‌الملل درحالی به یکی از گزارش
داغ‌ترین سوژه‌های داخلی تبدیل شده که 
موضع‌گیری‌های ناصواب دراین زمینه، علاوه‌بر دامن‌زدن به 
دوقطبی‌های کاذب، زمینه‌ساز تضعیف تصمیم‌های راهبردی 

نهادهای بالادستی کشور می‌شود.
داستان از جایی آغاز شد که در نخستین روز حمله تجاوزکارانه 
دشمن آمریکایی - صهیونی به ایران در 9اسفندماه 1404، 
اینترنت بین‌الملل با مصوبه شورای‌عالی امنیت ملی و برای 
حفاظت از زیرساخت‌های کشور در برابر حملات سایبری، از 
دسترس عموم خارج شد. در شرایطی از زمان آغاز آتش‌بس 
تاکنون، طی گام‌های مستمر، دسترسی عمومی به اینترنت 
بین‌الملل درحال بازگشت به شرایط عادی است که برخی 
اقدام‌ها و موضع‌گیری‌ها، به مثابه نفی ضرورت‌های اساسی 
موجود در ایجاد برخی محدودیت‌های اینترنتی است و می‌تواند 

آسیب‌های چندوجهی به‌دنبال داشته باشد.

  چرا اینترنت قطع شد؟
  ضرورت: اقدامی ناگزیر در شرایط جنگی و بحران‌های حساس امنیت ملی با وجود 

تبعات اقتصادی و اجتماعی
 راهبرد: مقابله با جنگ سایبری با اهداف چندوجهی

 نکته ویژه: در دکترین‌های نوین نظامی و در چارچوب »جنگ ترکیبی«، فضای 
سایبری به‌عنوان یکی از عرصه‌های پنجگانه نبرد شناخته می‌شود )زمینی، دریایی، 

هوایی، فضایی و سایبری(.
 دلایل راهبردی:

   1      حفاظت از شریان‌های حیاتی اقتصادی و اجتماعی در برابر حملات سایبری باهدف 
فلج کردن ساختارهای کشور

   2      مقابله با اقدام‌های دشمن در راستای »طرح نفوذ«
   3      سدکردن مسیر تدارکات عملیات تروریستی علیه فرماندهان و مسئولان

   4      مقابله با جنگ روانی دشمن در شرایط حساس جنگی
     5      تامین امنیت عملیات نظامی از طریق مسدودکردن داده‌کاوی پلتفرم‌های بین‌المللی

   6      آزادسازی ظرفیت زیرساخت مخابراتی برای ارتباطات امن نظامی، امدادی و 
دولتی در شرایط ویژه جنگی

  ماجرای اینترنت پرو
 ضرورت: ایجاد دسترسی به اینترنت بین‌الملل برای 
افراد، اصناف و قشرهایی با ضرورت دسترسی به 

اینترنت بین‌الملل
   راهبرد: راهکاری موقت برای ایجاد تعادل میان 

نیازهای اقتصادی و الزام‌های امنیتی
   تصمیم‌گیر: به‌گفته سیدمهدی طباطبایی، معاون 
ارتباطات و اطلاع‌رسانی دفتر رئیس‌جمهور، اینترنت 
پرو با مصوبه شورای‌عالی امنیت ملی در حال اجراست.

 جامعه هدف:
  تجار و بازگانان

  فعالیت‌های وارداتی و صادراتی
  دانشگاهیان و پژوهشگران

  رسانه‌ها
  شرکت‌های حمل‌ونقل بین‌المللی

  صنایع و فعالان صنعتی

 مزیت‌ها:
    1      حفظ رونق فعالیت کسب‌وکارها

   2     رفع ضرورت‌های موجود در شرایط ویژه و جنگی
  3     تسهیل فعالیت‌های تولیدی، بازرگانی و صنعتی

   4      مدیریت تقاضاها برای رفع ضرورت‌ها در شرایط جنگی
 ضرورت‌ها:

  تعیین شفاف جامعه هدف
  ایجاد سازوکار شفاف و بدون تبعیض برای دسترسی 

جامعه هدف
  احراز هویت دقیق برای جلوگیری از ایجاد رانت

  تبیین ضرورت مطرح برای جامعه در شرایط جنگی
  جلوگیری از سوءاستفاده‌های احتمالی در دسترسی 

به اینترنت پرو
  مقابله با اقدام‌های سوداگرانه 

  جلوگیری از گران‌سازی غیرمنطقی اینترنت

  چه‌کسی تصمیم‌گیرنده است؟
 شورای‌عالی امنیت ملی: در شرایط ایجاد بحرانی با 
گستره کشوری، شورای‌عالی امنیت ملی مرجع نهایی 

تصمیم‌گیری در زمینه قطع اینترنت است.
 نقش وزارت ارتباطات: وزارت ارتباطات مسئولیت 
مستقیمی در قطع و وصل اینترنت ندارد و صرفاً 

مجری »حکم ابلاغی« است.
 محسن حاجی‌میرزایی، رئیس 
دفتر رئیس‌جمهور: تصمیم اصلی 
قطع اینترنت در شعام گرفته شده 
است. متناسب با شرایط کشور، 

حتماً تغییراتی اعمال خواهد شد.
سید علی یزدی‌خواه، نماینده 
مجلس: مرجع رسمی 
تصمیم‌گیری در این حوزه، 

شورای‌عالی امنیت ملی است.

نکاتی درباره تصمیم‌های شورای‌عالی امنیت ملی
  شورای‌عالی امنیت ‌ملی به ریاست رئیس‌جمهور 

تشکیل می‌شود.
 وظایف:

‎‎‎‎‎‎   1      تعیین سیاست‌های دفاعی - امنیتی کشور در 
محدوده سیاست‌های کلی تعیین شده ازسوی مقام 

‌معظم‌رهبری 
   2      هماهنگ‌کردن فعالیت‌های سیاسی، اطلاعاتی، 
اجتماعی، فرهنگی و اقتصادی در ارتباط با تدابیر کلی 

دفاعی - امنیتی 
   3      بهره‌گیری از امکانات مادی و معنوی کشور برای 

مقابله با تهدیدهای داخلی و خارجی
  مصوبات شورای‌عالی امنیت ملی پس از تأیید مقام 

رهبری قابل اجراست.

روایت خبر

پهلوی‌چی‌ها درحال 
کارما پس‌دادن هستند!

اخیرا در برلین، پایتخت آلمان تظاهراتی در راستای حمایت 
از مردم ایران برگزار شد که ایرانیان ساکن آن شهر با حضور 
در خیابان، آمریکا و اسرائیل را بابت حمله به کشور محکوم 
کردند و شعارهایی در حمایت از جمهوری اسلامی سردادند.
در حاشیه این تجمعات، طرفداران شازده پهلوی‌ها قصد 
برهم‌زدن برنامه را داشتند که با برخورد سخت پلیس برلین 
مواجه شدند. فیلم‌های منتشر‌شده در فضای مجازی به‌خوبی 
حکایتگر آن است که پلیس آلمان چگونه نسبت به اقدامات 
غیرقانونی و هنجارشکنانه واکنش نشان داد و تعدادی از 

نیروهای سلطنت‌طلب را بازداشت کرد.
نکته قابل‌توجهی که در این فیلم‌ها نمایانگر است این است که 
در هر جای جهان پلیس در قبال اقدام غیرقانونی و ضدهنجار 
ایستادگی می‌کند. دقیقا همان نیروهایی که در دی‌ماه مردم 
ایران را به خشونت‌ تشویق می‌کردند و پلیس کشورمان را 
بابت برخورد با اقدامات ضدامنیتی تحقیر کردند، حال بابت 
رفتارهای خارج از قانون خود به وسیله قوه قهریه خنثی شدند.

عقب نشینی در‌ کار نخواهد بود
اولین پیام محمدباقر ذوالقدر، دبیر شورای‌عالی امنیت ملی به 

مردم عزیزِ ایران‌

این را میدان نظامی، میدان دیپلماسی و مردم مبعوث شده 
حاضر در خیابان با مقاومت جانانه خود نشان دادند و دشمن 

را زمینگیر کردند.
حالا بیش از هر زمان دیگر کشور نیاز به وحدت و انسجام دارد 
تا آمریکایی‌ها و صهیونیست‌ها در این زمینه هم مأیوس شوند.
میدان وحدت و انسجام هم یک میدان دیگر در مبارزه است. 
تلاش همگانی برای جلوگیری از هر سخن و اقدام وحدت‌شکن، 

ایرانِ عزیز را به پیروزی نهایی خواهد رساند؛ ان‌شاءالله.

 نگرانی 72درصدی مردم آلمان
از ناتوانی ارتش

طبق نظرسنجی مؤسسه پاسخ‌های جدید اجتماعی »اینسا« 
)INSA( که در روزنامه »بیلد‌ام زونتاگ« منتشر شده است:

سایه وحشت بر شهرهای آمریکا 
در آستانه جام‌جهانی

 یورش روزانه مأموران اداره مهاجرت، بازخواست مردم و 
درخواست ارائه مدارک به‌خصوص در مناطق پرجمعیت 
شهری و مهاجرنشین که موجب تعطیلی کسب‌وکارها 
می‌شود، فضای وحشتی بر شهرها انداخته است. امتداد این 

فضای ترسناک به جام‌جهانی هم رسیده است.
 روزنامه »گلوب‌اند میل« با شروع داستانی از بازداشت‌های 
مهاجران عمدتا لاتین‌تبار نیوجرسی، تصویری از 
 امتداد این فضای ترسناک در اطراف ورزشگاه مِت‌لایف

)MetLife Stadium( در حوالی همان شهر ارائه می‌دهد 
که میزبان 8مسابقه ازجمله فینال خواهد بود، چرا که 
مأموران اداره مهاجرت احتمالاً در اطراف این ورزشگاه 
یک حلقه امنیتی ایجاد کنند یا در خیابان‌ها و پارک‌های 
شهرهایی مستقر شوند.‌جوزفیس دافیل، مدیر سازمان 
اجتماعی »هائیتیایی-آمریکایی‌ها برای تغییر« در فیلادلفیا، 
از نگرانی‌اش برای جشن‌ها و تجمعات بزرگ شهرش می‌گوید 
که قرار است به مناسبت بازی هائیتی مقابل برزیل برگزار 
شوند، چراکه هرگونه تلاش احتمالی مأموران مهاجرت برای 

بازداشت افراد می‌تواند به‌سرعت به خشونت منجر شود!

رأی قاطع مجلس به قالیباف

شروط ایران روی میز مذاکره

تعداد شرکت‌کنندگان:
 بیش از 270 نماینده در انتخابات هیأت‌رئیسه 
مجلس حضور داشتند

محمدباقر قالیباف: 235 رأی
محمدتقی نقدعلی: 29 رأی
عثمان سالاری: 7 رأی
رأی سفید: 5 رأی

تعداد نمایندگان فعلی مجلس:

دبیران هیأت رئیسه مجلس285 نفر

 276 نماینده ازناظران هیأت‌رئیسۀ مجلس
 285 نماینده

میزان مشارکت

 96.6
درصد

علی نیکزاد: 143 رأی

حمیدرضا حاجی‌بابایی: 100 رأی

نواب رئیس مجلس:

 نتایج انتخابات 
ریاست 
مجلس

احمد نادری 

109 رأی
سمیه رفیعی

105 رأی مجتبی بخشی‌پور 

110 رأی
فرشاد ابراهیم‌پور

113 رأی

سید جلیل میرمحمدی 

118 رأی
عباس گودرزی

117 رأی

روح‌الله متفکرآزاد

138 رأی
محمد رشیدی 

169 رأی

حجت‌الاسلام علیرضا سلیمی

170 رأی

276 نماینده از مجموع 285 نماینده مجلس در انتخابات هیأت رئیسه شرکت کردند؛ مشارکتی معادل 96.6 درصد کل نمایندگان  

نتایج 
انتخابات 
ریاست 
مجلس:

 جنگ با آمریکا هنوز 
پایان نیافته است.

 ایران همچنان در 
وضعیت نبرد قرار 

دارد.
 جنگ ترکیبی علیه ایران ادامه دارد؛ 
از پهپادهای جاسوسی تا فشارهای 

اقتصادی و امنیتی.
 ایران درخواست آتش‌بس نداده 

است.
 آمریکایی‌ها به‌دنبال مذاکره هستند.

 توپ اکنون در زمین آمریکاست.

 نیروهای مسلح در 
بالاترین سطح آمادگی 

قرار دارند.
 ایران برای هر 
سناریوی نظامی آماده 

است.
 دقت عملیات ایران در هفته‌های پایانی 

جنگ بیشتر شد.
 ضربات سنگین‌تری به دشمن وارد 

شده است.
 در صورت جنگ جدید، پاسخ ایران 

شدیدتر خواهد بود.

 آمریکا در اصفهان 
به‌دنبال انتقال مواد 

غنی‌شده بود.
 عملیات آمریکا با 

شکست مواجه شد.
 نیروهای مسلح، 

پدافند و نیروهای مردمی مقابله کردند.
 خسارات سنگینی به تجهیزات آمریکا 

وارد شد.
 بخشی از تلفات آمریکا پنهان مانده است.

 تنگه هرمز دیگر 
قبل  وضعیت  به 

بازنمی‌گردد.
 مدیریت تنگه هرمز در 

اختیار ایران است.
 شناورهای متخاصم اجازه عبور ندارند.

 رژیم حقوقی و امنیتی جدیدی برای تنگه 
هرمز در حال تدوین است.

 بابت خدمات دریایی از شناورها هزینه 
دریافت می‌شود.

 پایان کامل جنگ از 
شروط اصلی ایران است.

 رفع تحریم‌ها مطالبه 
قطعی ایران است.

 آزادسازی دارایی‌های 
بلوکه‌شده در دستور کار قرار دارد.

 حاکمیت ایران بر تنگه هرمز باید پذیرفته شود.
 خروج آمریکا از منطقه یکی از مطالبات 

تهران است.

 ایران خود را پیروز میدان می‌داند.
 دریافت غرامت جنگی، مطالبه 

تهران است.

 خسارات جنگ باید جبران شود.
 ایران نباید در موضوع غرامت 

عقب‌نشینی کند.

 غنی‌سازی قابل معامله 
نیست.

 برنامه هسته‌ای خارج 
از چارچوب مذاکره 

باقی‌مانده است.
 صنعت هسته‌ای برای برق و رادیودارو 

ضروری است.
 ایران از حق هسته‌ای خود عقب‌نشینی 

نمی‌کند.

جنگ و 
آتش‌بس

آمادگی 
نظامی ایران

روایت 
اصفهان

تنگه هرمز
مذاکرات و 

شروط ایران

غرامت جنگ

پرونده 
هسته‌ای

سیده زهرا عبداللهی| روزنامه‌نگار | ابراهیم رضایی، سخنگوی کمیسیون امنیت ملی و 
سیاست خارجی مجلس شورای اسلامی با حضور در برنامه زیرپوست مجلس از تلویزیون 
همشهری به تفصیل به مسئله جنگ، مذاکرات و تنگه هرمز پرداخت که خلاصه آن را در 

بخش زیر می‌خوانید: 

آلمانی‌ها باور ندارند یا چندان معتقد 
نیستند‌ که» ارتش آلمان درصورت یک 
حمله احتمالی بتواند به میزان کافی از 

کشور دفاع کند.«  

 »تا حدی یا کاملاً« با این گزاره موافق 
هستند.

نگران حمله به روسیه درمقایسه با 
52درصد سپتامبر 2025

 نگران حملات سایبری )انتشار اطلاعات 
نادرستی که می‌تواند زندگی را مختل کند(

72.1
درصد

17
درصد

کاهش نگرانی از روسیه‌

افزایش نگرانی‌ها از حملات سایبری‌

50
درصد

66
درصد



امارات در حال اخراج شیعیان پاکستان 
اخراج شیعیان پاکستانی از امارات افزایش یافته است. برخی از افرادی که از امارات اخراج شده‌اند می‌گویند که 
با وجود سال‌ها کار و جمع‌آوری پس‌انداز، بدون هیچ توضیحی بازداشت شده، اموالشان مصادره شده و بدون 

وسایل شخصی و پس‌اندازشان به پاکستان بازگردانده شده‌اند./ رویترز

قالیباف و عراقچی در دوحه 
محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس شورای اسلامی و سیدعباس عراقچی، وزیر امور خارجه ایران برای 
دیدار با نخست‌وزیر قطر و گفت‌وگو در مورد امکان دستیابی به توافق بین ایران و آمریکا، بعدازظهر 
دوشنبه وارد دوحه، پایتخت قطر شدند./ رویترز

3 سه‌شنبه  سه‌شنبه  55 خرداد   خرداد  14051405  شماره    شماره  96779677

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

صفحه‌آرا: مجید اصغری

  کاسبان قطع اینترنت
‎‎‎‎‎‎   1      ضد‌انقاب: تاش برای ابهام‌سازی درباره 
تصمیم‌های امنیتی ضروری و ایجاد تفرقه و شکاف 

در جامعه
‎‎‎‎‎‎   2      جریان‌های سیاسی: سوءاستفاده برخی گروه‌ها 
و چهره‌های سیاسی از این ماجرا به‌عنوان ابزاری در 

رقابت سیاسی
‎‎‎‎‎‎   3      دلالان کانفیگ: دریافت هزینه‌های هنگفت با 

ادعای فروش »تونلی از داخل به خارج«
‎‎‎‎‎‎   4      مجرمان مجازی: حمات فیشینگ علیه 

مشتریان اینترنت بین‌الملل

  یک تصمیم تردیدآمیز
 اقدام: انتصاب محمدرضا عارف، معاون اول رئیس‌جمهور به‌عنوان 

رئیس ستاد ویژه ساماندهی و راهبری فضای مجازی 
 زمان: 23 اردیبهشت‌ماه 1405

 مأموریت‌های محوله:
  تدوین و اجرای نقشه راه جامع تحول در حکمرانی فضای مجازی

  بازآرایی ساختارهای تصمیم‌سازی و تصمیم‌گیری ازجمله 
ساماندهی و ارتقای کارآمدی دبیرخانه شورای‌عالی و مرکز ملی 

فضای مجازی
  استقرار نظام نظارت راهبردی و پایش مستمر عملکرد دستگاه‌ها 

در این حوزه
 اهداف:

  ایجاد انسجام نهادی و هم‌راستاسازی سیاست‌ها، برنامه‌ها و 
اقدام‌های دستگاه‌های ذی‌ربط 

  طراحی و استقرار سازوکارهای مؤثر
  هماهنگی و تصمیم‌گیری یکپارچه در رفع تداخل وظایف

  جلوگیری از موازی‌کاری‌ها
  پایان‌بخشی به چندصدایی در مدیریت فضای مجازی 

 انتقاد عمده: موازی‌کاری ساختار جدید دولتی با ماموریت‌ها 
و وظایف نهادهای بالادستی، ازجمله شورای‌عالی امنیت ملی، 

شورای‌عالی انقلاب فرهنگی و شورای‌عالی فضای‌مجازی

تردیدها و انتقادها
 عزت‌الله ضرغامی، عضو شورای‌عالی 
فضای‌مجازی: حکم رئیس‌جمهور به عارف، 
نوعی موازی‌کاری و تداخل در وظایف 

شورای‌عالی فضای مجازی است. 
تحول‌ و‌ بازآرایی در نظام تصمیم‌گیری و تصمیم‌‌سازی باید 
به‌صورت ریشه‌ای‌ و با تغییر مدل‌حکمرانی در فضای‌ مجازی 

باشد.

علیرضا سلیمی، عضو هیأت‌رئیسه مجلس: 
تشکیل این ستاد، نقض مستقیم احکام صریح 
مقام معظم رهبری در سال‌های ۱۳۹۰ و ۱۳۹۴ 

است.

 رمضانعلی سبحانی‌فر، رئیس کمیسیون 
ارتباطات مجلس یازدهم: تصمیم نهایی در 
شورای‌عالی فضای‌مجازی و کارگروه مصادیق 
مجرمانه گرفته می‌شود. این موارد در قانون 
 دیده شده و مشخص است تصمیم‌گیری در کجا 

انجام می‌شود.

 عیسی زارع‌پور، وزیر ارتباطات دولت سیزهم: 
 ساختارسازی جدید دولت مغایر قانون

 است.

محور تردیدهای مطرح‌شده
‎‎‎‎‎‎   1       تعارض با احکام حاکمیتی و اوامر مقام معظم رهبری در 

تأسیس شورای‌عالی فضای مجازی

‎‎‎‎‎‎   2       مغایرت با مصوبات امنیتی شورای‌عالی امنیت ملی

‎‎‎‎‎‎   3       مخدوش‌شدن اصل تفکیک قوا

‎‎‎‎‎‎   4       تعارض ساختاری با مصوبات شورای‌عالی فضای مجازی و 
اساسنامه مرکز ملی فضای‌مجازی

‎‎‎‎‎‎   5       مغایرت با قوانین بالادستی و احکام برنامه هفتم توسعه 
پیشرفت

‎‎‎‎‎‎   6       ایجاد تزاحم نهادی و کندی در تصمیم‌گیری‌های کلان

  تردیدافکنی ممنوع!
 گزاره: مواضع برخی مسئولان در روزهای اخیر، 
بیش از هر چیز درباره تصمیم‌های راهبردی نهادهای 

بالادستی کشور تردید ایجاد می‌کند.
 مثال: سخنان ستار هاشمی، وزیر ارتباطات در 

سخنرانی چند روز قبل
 محورها:

  این نگاه قیم‌مآبانه به مردم چیست که شما اینجا را 
اجازه داری، اینجا را نداری.

  چه‌کسی گفته اینترنت را خلاصه در 2 پیام‌رسان‌ 
بدانیم؛ این نیست.

  صحبت‌هایی که درباره نقد دسترسی مردم به 
اینترنت آزاد بیان می‌شود، نگاه قوه عاقله کشور 

نیست.
  اینترنت برای آحاد مردم و به‌صورت عادلانه برقرار 

می‌شود.

نقدها:
  فروکاستن تصمیم‌گیری‌های کلان امنیتی کشور 

به »نگاه قیم مآبانه«
  پاک‌کردن صورت مسئله با القای مخالفت برخی با 

دسترسی آزاد مردم به اینترنت
  تردیدافکنی درباره ضرورت‌های امنیتی موجود

  القای انگاره وجود اختلاف میان نهادهای مختلف 
کشور

یک مصوبه سؤال‌برانگیز
 مرجع: ستاد ویژه ساماندهی فضای‌مجازی 
به ریاست محمدرضا عارف، معاون اول 

رئیس‌جمهور
 مصوبه:  تصویب بازگشایی اتصال به اینترنت 

بین‌الملل با ۹رأی موافق و ۳رأی مخالف 
 وضعیت: ارسال به دفتر رئیس‌جمهور برای 

تأیید و ارجاع به وزارت ارتباطات

 نکات و تردیدها:
  موازی‌کاری با برخی نهادهای بالادستی

  زیرسؤال بردن جایگاه شورای‌عالی 
امنیت‌ملی در زمینه قطع و وصل اینترنت

  میزان قابلیت اجرایی این مصوبه بدون 
درنظرگرفتن نظر و مصوبات نهادهای 
بالادستی، ازجمله شورای‌عالی امنیت ملی 

و شورای‌عالی فضای‌مجازی

چه باید کرد؟
   1      همه باید بدانند کشور در شرایط جنگی قرار دارد.

   2      همه حرف‌ها و تصمیم‌ها باید با درنظر گرفتن گزاره 
محوری یکپارچگی کشور باشد.

   3      نباید با افکارعمومی بازی کرد.
   4      اینترنت به‌دست کسانی که نیاز دارند، برسد.

   5      تصویر وجود اختلاف در میان نهادهای مختلف 
کشور ایجاد نشود.

   6      راهبردهای ضدامنیتی دشمن مدنظر قرار گیرد.
   7      با سوداگری‌های منفعت‌طلبانه در این حوزه مقابله 

شود.
   8      از موازی‌کاری با نهادهای بالادستی کشور جلوگیری 

شود.
   9      مصوبات شورای‌عالی امنیت ملی زیرسؤال نرود.

   10       از شکل‌گیری بازار مکاره اینترنت جلوگیری شود.

روایت خبر

بحران در بحرین 
آنچه این روزها در بحرین جریان دارد، شبیه جرقه‌های 
ابتدایی خیزش مردمی علیه تبعیض و بی‌عدالتی 

سیستماتیک، در فوریه سال 2011است.
به موازات تجاوز نظامی آمریکا و رژیم صهیونیستی به ایران 
در تاریخ 9اسفند 1404، شیعیان در بحرین که بالای 
90درصد جمعیت این جزیره را تشکیل می‌دهند، به تکاپو 

افتادند و علیه نظام پادشاهی قیام کردند.
در همین راستا، چند روز قبل و همزمان با سالروز شهادت 
امام جواد)ع(، تنش میان نیروهای امنیتی رژیم بحرین و 
شهروندان شیعه افزایش یافت و بسیاری از شهروندان و 

علمای بحرینی بازداشت شدند.
مدتی قبل نیز 9نفر از شهروندان بحرینی به اتهام ارتباط با 
سپاه پاسداران، از سوی رژیم بحرین بازداشت و به حبس 

ابد محکوم شدند.
سرکوب شهروندان بحرینی به سلب تابعیت هم رسیده 
است. اخیرا ۶۹بحرینی به اتهام حمایت از ایران سلب 

تابعیت شدند.
سرکوب و بازداشت شیعیان بحرینی موجب شد تا روز شنبه 
اخیر، ده‌ها نفر از مردم پس از اقامه نماز صبح، با پوشیدن 
کفن، در مناطق مختلف این کشور دست به تظاهرات 

اعتراضی بزنند.
دیروز هم تعدادی از علمای بحرینی با انتشار بیانیه‌ای، 
سرکوب گسترده مردم و خفقان حاکم بر این جزیره را 

محکوم کردند.
در بخشی از این بیانیه تأکید شد که »دستگاه حاکمه در 
بحرین با خطاهای انباشته و حماقت‌های پی‌درپی‌اش، با 
گام‌های شتابان به‌سوی سرنوشت سیاهی که با دستان خود 

برای خویش می‌بافد، در حرکت است«.
بحرین علاوه بر ابعاد سیاسی و اجتماعی، از نظر اقتصادی هم 

رژیمی به غایت ضعیف و غرق در بحران است.
ذخایر نفتی این رژیم از 125میلیون بشکه فراتر نمی‌رود 
و بدهی عمومی آن به 135درصد تولید ناخالص داخلی 

می‌رسد.
راه‌حل بحرین برای غلبه بر بحران‌هایش، اتکا به اعراب 
منطقه مشخصا عربستان و امارات است؛‌ 2کشوری که بر سر 
موضوعات مختلف، مثل یمن و سودان یا حتی صادرات نفت 
اوپک، با همدیگر گلاویزند؛ مناقشه آخری نهایتا باعث خروج 

امارات از اوپک شد.

‌شکست نظامی و راهبردی آمریکا و اسرائیل در برابر ایران
 »جان مرشایمر«، نظریه‌پرداز روابط بین‌الملل: ایالات متحده و 
)رژیم( اسرائیل باهم و با همه توان خود در طول ۴۰روز حملات هوایی 

نتوانستند ایران را شکست دهند.
 روزنامه عبری »هاآرتص«: سخن گفتن در تل‌آویو درباره دستاوردها 
برای گمراه کردن مردم است. استراتژی نتانیاهو در برابر ایران فروپاشیده 

است.
 »دیوید پترائوس«، فرمانده پیشین سنتکام: واشنگتن در برابر 
تهران با یک بن‌بست راهبردی مواجه شده و در وضعیت دشواری قرار دارد.

‌ موفقیت سیاسی و دیپلماتیک ایران
 »ضاری الدلیمی«، سیاستمدار عراقی: ایران با خرد تیم مذاکره‌کننده 
خود، پیروزی‌اش را بر بزرگ‌ترین ارتش‌های جهان ثابت کرد. صبر و 

استقامت تهران در مذاکرات منجر به شکست آمریکا و ارتش‌ آن شد.
 روزنامه واشنگتن پست: چارچوبی که مقام‌های آمریکایی درباره توافق 
با ایران توضیح داده‌اند، فاصله زیادی با »تسلیم کامل« مورد نظر ترامپ دارد.

 »دسیدریو«، خبرنگار کنگره آمریکا: کاخ سفید از نمایندگان کنگره 
خواسته است که ‌ از توافق احتمالی ترامپ با ایران حمایت کنند.

‌ بحران سیاسی داخلی برای ترامپ
 تارنمای »پولیتیکو«: افزایش قیمت بنزین به یک »فاجعه سیاسی 

ملی« برای دولت ترامپ تبدیل شده است.
 »کریس ون هولن«، سناتور دمکرات آمریکایی: جنگ علیه ایران 
از همان ابتدا یک اشتباه بزرگ بود و ترامپ دقیقا بر عکس شعارهای خود 

عمل کرده است.

هزینه‌های اقتصادی جنگ برای آمریکا
  روزنامه »فایننشال تایمز«: جنگ با ایران میلیاردها دلار به 
پرداخت‌های بهره بدهی آمریکا اضافه و آمریکایی‌ها را با هزینه‌های هنگفت 

مواجه کرده است.
 خبرگزاری »الجزیره«: آمریکا پس از جنگ با ایران به‌طور خطرناکی با 
کاهش ذخایر تسلیحاتی مواجه شده و همین مسئله در محاسبات ترامپ 

برای توقف جنگ نقش داشته است.

‌بحران جهانی انرژی و اقتصاد
 روزنامه »نیویورک تایمز«: تحت‌تأثیر نتایج جنگ علیه ایران، 

کشورهای آسیایی از کمبود محصولات راهبردی در صنعت پالایش نفت 
خام دچار چالش شده‌اند.

 »هدر استوارت«، نویسنده انگلیسی: تحت‌تأثیر جنگ با ایران، 
افزایش قیمت‌های جهانی نفت به نقطه اوج خود نزدیک می‌شوند که 

می‌تواند باعث تورم، کمبود و در طول زمان، رکود اقتصادی شود.

‌ بحران زنجیره تأمین و امنیت کالاها
 کمیسیون آمادگی ملی انگلیس: جنگ با ایران، زنگ خطر را درباره 
شکنندگی زنجیره تأمین انگلیس به صدا درآورده و ذخیره دارو، غذا و 

کالاهای راهبردی در لندن را با مشکل مواجه کرده است.

‌ حمایت مردمی و جهانی از ایران و مخالفت با جنگ
 رسانه‌های کره‌ای: صدها نفر از ساکنان سئول، پایتخت کره‌جنوبی در 
همبستگی با ایران تجمع کردند و شعار »پایان جنگ« و »توقف تجاوز به 

غزه، لبنان و ایران« ‌سر دادند.

‌ حمایت و همسویی قدرت‌های شرقی با ایران
 »مائو نینگ«، سخنگوی وزارت امور خارجه چین: موضع چین 
درمورد ایران کاملا روشن است و اصولا آمریکا هرگز نباید با ایران وارد 

درگیری می‌شد.
 »والری پیکالیف«، رئیس گمرک روسیه: تجارت با ایران حتی با 
وجود جنگ بیش از ۲۰درصد نسبت به سال قبل از آن افزایش داشته 

است.

‌ تغییر نظم منطقه‌ای و افول پروژه اسرائیل
 روزنامه »الاخبار«: منطقه در آستانه یک نظم جدید است که به دهه‌ها 
تحریم و جنگ علیه تهران پایان می‌دهد و پروژه قدرت اسرائیل در برابر 

توازن‌های پیچیده‌تر دچار افول می‌شود.
 »سرکیس نعوم«، نویسنده لبنانی: تهدید ترامپ باعث گسترش 
و عمیق‌تر شدن باتلاق جنگ در منطقه خواهد شد، اما ایران در برابر 

خواسته‌های او تسلیم نمی‌شود.

‌اسرائیل، تهدید اصلی صلح منطقه
 »آصف علی‌خان دُرانی«، سفیر پیشین پاکستان در تهران: ایران 
نه، ولی اسرائیل با تسلیحات اتمی اعلام نشده خود یک تهدید واقعی برای 

صلح جهانی است.

نظریه‌پرداز معروف آمریکایی: ترامپ و نتانیاهو باهم 
نتوانستند ایران را شکست دهند

»خروج از کابین خلبان و رفتن به بخش اکونومی« 
توصیفی است که روزنامه عبری نیویورک تایمز از 
وضعیت دولت بنیامین نتانیاهو در مورد مذاکرات 
پایان جنگ آمریکا و ایران دارد. در این مطلب 
به نقل از مقام‌های نظامی صهیونیست آمده که 
دولت ترامپ تقریبا اسرائیل را به‌طور کامل از 

مذاکرات با ایران کنار گذاشته و تل‌آویو هیچ نقشی 
در گفت‌وگوهای پیش از آتش‌بس نداشته و از 
تحولات مربوط به مذاکرات از طریق تماس‌های 
دیپلماتیک منطقه‌ای و همچنین از طریق رصد و 

شنود اطلاعاتی مطلع شده است.
این در حالی است که در آستانه آغاز تجاوز 

)غیرقانونی( نظامی به ایران، نتانیاهو هماهنگی 
نزدیکی با ترامپ داشت و حتی در نشست اتاق 
وضعیت در واشنگتن، مدیریت جلسات را برعهده 
داشت. نیویورک تایمز نوشته: حذف شدن اسرائیل 
از کابین خلبان و رفتن به بخش اکونومی می‌تواند 

پیامدهای مهمی برای تل‌آویو داشته باشد.

حذف اسرائیل از روند مذاکرات آمریکا و ایران



کفگیر آمریکا به ته دیگ خورد
سال‌ها طول می‌کشد تا آمریکا با خرج میلیاردها دلار، مهمات مصرفی در حمله به ایران را به زرادخانه بازگرداند

 تبلت‌های گیمینگ غول‌پیکر لنوو معرفی شد
لنوو سری تبلت‌های گیمینگ Legion Y900 را در 2مدل ۱۱ و ۱۳ 
اینچی با نمایشگر ۱۴۴هرتزی و قیمت‌های رقابتی ۴۵۰ و ۵۶۰ دلاری 
در بازار چین عرضه کرد. مدل ۱۱ اینچی Legion Y900 از تراشه 
MediaTek Dimensity 9500S قدرت می‌گیرد و مدل ۱۳اینچی به 
تراشه Snapdragon 8Gen 5 مجهز است که نسخه Elite نیست. 
هر دو مدل دارای نمایشگرهای با وضوح بالای ۲۵۶۰ در ۳۸۴۰ 
پیکسل هستند. رم ۸ تا ۱۶ گیگابایتی، فضای ذخیره‌سازی ۲۵۶ و 

۵۱۲ گیگابایتی از دیگر ویژگی‌های این تبلت‌هاست.

کوتاه‌تر از گزارشاینفوگرافیک

عکس‌نوشت

معرفی یک پرچمدار از شیائومی
شیائومی یکی از پرچمدارهای جدید خود را راهی بازار کرد. 
این گوشی با نام 17مکس، تراشه اسنپ‌دراگون8الیت نسل5 
و باتری 8هزار میلی‌آمپرساعتی دارد. قیمت پایه این گوشی 

610یورو اعلام شده است.

ایجاد 5مرکز انتقال فناوری روستایی در دستور کار 
محمدنبی شهیکی‌تاش، معاون فناوری وزیر علوم: در همکاری با معاونت توسعه روستایی ریاست‌جمهوری، 
ایجاد 5 مرکز انتقال فناوری روستایی در حال پیگیری است تا جریان انتقال ایده‌های نوآورانه و استارت‌آپی به 
روستاها تسهیل شود و زمینه‌ساز شکل‌گیری ایده‌ها و خوشه‌های جدید کسب‌وکار در روستاهای کشور باشد.

تحول‌آفرینی بخش خصوصی در توسعه خدمات دیجیتال 
سیدستار هاشمی، وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات: تجربه‌های موفق نشان می‌دهد نقش‌آفرینی بخش 
خصوصی در توسعه خدمات دیجیتال و حرکت در مرزهای فناوری، می‌تواند تحول‌آفرین باشد. باید زمینه 

حضور فعال بازیگران مختلف در این زیست‌بوم فراهم و از هرگونه رویکرد ضد‌رقابتی پرهیز شود.

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

صفحه‌آرا: مجید اصغری

صفحه نمایش
6.9اینچ                                                          

وزن
219 یا 225گرم                      

دوربین اصلی
200مگاپیکسل                            

رم
12 و 16گیگابایت                        

حافظه
256 و 512گیگابایت     

رزولوشن
2608×1200پیکسل                 

ساسان  شادمان منفرد | روزنامه‌نگار| آمریکا برای 

شکستن مقاومت نیروهای مسلح ایران مهمات گزارش
بسیار زیادی را صرف کرد اما در پایان به اهداف 
خود نرسید. در این میان مسئله اصلی سرعت سرسام‌آور 

خالی‌شدن زرادخانه آمریکاست. مهماتی که طی چند هفته 
مصرف شد محصول سال‌ها تولید، بودجه‌ریزی و زنجیره تأمین 
پیچیده بود. اکنون برآوردها نشان می‌دهد بازگرداندن ذخایر 
کلیدی چند سال زمان می‌برد. از سوی دیگر مشتریان تسلیحات 

نظامی آمریکا با بدقولی در زمان تحویل هم مواجه شده‌اند. یکی 
از این کشورها ژاپن است که اعلام شد برای رسیدن به 
تاماهاوک‌های سفارشی خود باید چند سال صبر کند. در اینجا به 

برخی از مهماتی که در جنگ مصرف کرده‌اند، اشاره کرده‌ایم.

 نهاد تصمیم‌گیر
اینترنت کشور کیست؟  

در جلسه دیروز ستاد راهبری و ساماندهی فضای مجازی کشور، 
اتصال اینترنت بین‌الملل 9رأی موافق آورد و تصویب شد. این 
درحالی است که به‌گفته مسئولان، اینترنت در حال حاضر 
موضوعی امنیتی محسوب می‌شود و تصمیم‌گیری درخصوص 
اینگونه مسائل براساس قانون، با شورای‌عالی امنیت ملی 
است. با این حال، تعدد نهادهای تصمیم‌گیر در حوزه فضای 
مجازی و اینترنت، این پرسش را ایجاد می‌کند که مرجع اصلی 

تصمیم‌گیری درباره اینترنت کشور کدام نهاد است؟ 
یعقوب رضازاده، نماینده سلماس و عضو کمیسیون امنیت 
ملی و سیاست خارجی مجلس شورای اسلامی در گفت‌وگو 
با »پارک‌وی«، برنامه تلویزیون اینترنتی همشهری، گفت: با 
توجه به اینکه چند میلیون نفر از مردم از اینترنت برای آموزش 
و کسب‌وکار خود استفاده می‌کنند اگر دولت، وزارت اطلاعات 
و وزارت فناوری و ارتباطات بر نحوه استفاده از فضای مجازی 
نظارت کامل و جامع داشته باشند، به عقیده من برقراری 
اینترنت بین‌الملل بلامانع است؛ کمااینکه الان اکثر مردم در 

حوزه انتخابیه ما خواهان باز شدن اینترنت هستند.
وی درباره تصمیم اخیر ستاد ساماندهی فضای مجازی نیز گفت: 
نظر این ستاد محترم است اما کشور در حال حاضر در شرایط 
آتش‌بس است. وضعیت جنگی به‌طورکامل رفع نشده، مسائل 
امنیتی شدیدی در فضای کشور حاکم است، دشمن همچنان 
اطراف تنگه هرمز حضور دارد و تهدیدات بالقوه و بالفعل از 
سوی دشمن همچنان می‌تواند وجود داشته باشد، قطعا نظر 
شورای‌عالی امنیت ملی که متشکل از روسای 3 قوه، فرماندهان 
نظامی و انتظامی و وزارت اطلاعات است، می‌تواند نظر مهم‌تر 
 و ارزشمندتری درخصوص ساماندهی فضای مجازی باشد.

این نماینده مجلس، ادامه داد: تصمیم نهایی درخصوص مسائل 
مهم در وضعیت فعلی کشور بر عهده شعام است و ازآنجا که 
رئیس‌جمهور با حفظ سمت، رئیس شورای‌عالی امنیت ملی 
نیز است، قطعا فرمایشات ایشان می‌تواند در جمع‌بندی مثبت 

اعضای این شورا تأثیرگذار باشد.
رضازاده در پاسخ به این‌ سؤال که مصوبه ستاد ساماندهی فضای 
مجازی از لحاظ قانونی در چه جایگاهی قرار دارد، اضافه کرد: 
این نظر و تصمیم قطعا مهم است چون در این فضا تعدادی از 
مقامات انتظامی، امنیتی، اطلاعاتی و نماینده رئیس دولت 
هم حضور دارد و دلایل قانع کننده‌ای برای این مصوبه دارند 
که ممکن است در نهایت مورد قبول شورای‌عالی امنیت ملی 

هم واقع شود.

Patriot PAC-3/ MSEPatriot PAC-3/ MSE

SM-3SM-3TomahawkTomahawk

SM-6SM-6JASSMJASSM

موشک پاتریوت
کاربرد: پدافند

قیمت واحد: 3.9میلیون دلار
ذخیره پیش از جنگ: 2330 فروند

زمان لازم تا بازگشت: 5سال

موشک اس‌ام-3
کاربرد: رهگیر دریایی ضد‌بالستیک

قیمت واحد: 28.7میلیون دلار
ذخیره پیش از جنگ: 410 فروند

زمان لازم تا بازگشت: 5سال

موشک اس‌ام-6
کاربرد: رهگیر چندمنظوره دریایی

قیمت واحد: 5.3میلیون دلار
ذخیره پیش از جنگ: 1160فروند

زمان لازم تا بازگشت: 5سال

THAADTHAAD
موشک تاد 
کاربرد: پدافند
قیمت واحد: 15.5میلیون دلار
ذخیره پیش از جنگ: 360فروند
زمان لازم تا بازگشت: 5سال

موشک تاماهاوک
کاربرد: موشک کروز
قیمت واحد: 2.6میلیون دلار
ذخیره پیش از جنگ: 3100فروند
زمان لازم تا بازگشت: 4سال

موشک جاسم
کاربرد: کروز هواپرتاب
قیمت واحد: 2.6میلیون دلار 
ذخیره پیش از جنگ: 4400فروند
زمان لازم تا بازگشت: 2سال

61
درصد

کاهش پس از جنگ

کاهش پس از جنگ

کاهش پس از جنگ

61
درصد

32
درصد

81
درصد

32
درصد

25
درصد

کاهش پس از جنگ

کاهش پس از جنگ

کاهش پس از جنگ

 زمان افزایش قیمت 
بنزین نیست

گفت‌وگو با داود منظور، رئیس پیشین سازمان برنامه و 
بودجه، درباره الزامات اقتصادی روزهای جنگ

سینا احدیان | روزنامه‌نگار | ‌ یک‌ماه پس از آتش‌بس، 

اقتصاد ایران در شرایط نه جنگ، نه صلح به سر گزارش
می‌برد. محاصره دریایی و محدودیت‌های ارزی از 

یک سو و میراث تورم و ناترازی‌های ساختاری از سوی دیگر، 
آینده معیشت مردم را با ابهام روبه‌رو کرده است. در چنین 
فضایی، داو‌د منظور، رئیس پیشین سازمان برنامه‌وبودجه در 
گفت‌وگویی تفصیلی با تلویزیون همشهری حاضر شد تا هم 
از روزهای سخت جنگ اقتصادی بگوید و هم از اصلاحاتی که 
می‌تواند مسیر را تغییر دهد. او در این گفت‌وگو ضمن اشاره 
به فرصت‌های ازدست‌رفته، هشدار داد که هرگونه 

شوک‌درمانی جدید بدون همراهی عمومی، می‌تواند تبعات 
جبران‌ناپذیری به‌دنبال داشته باشد.

شکنندگی مالی دولت و لزوم اصلاح ساختاری آن 
منظور مهم‌ترین اولویت کشور را در هرسه سناریو، ‌ اصلاح ساختار 
مالی دولت دانست و گفت: تراز جاری دولت شکننده است و طی 
3سال گذشته مدام به سمت منفی‌شدن حرکت می‌کند. دولت باید 
وابستگی خود را به منابع ناپایداری مثل واگذاری دارایی‌های مالی، 
اوراق بدهی و صندوق توسعه ملی کاهش دهد و هزینه‌های جاری را با 
درآمدهای پایدار، به‌ویژه مالیات‌ تأمین کند. اما این فشار مالیاتی نباید 
به 5دهک پایین برسد. در مقابل، مالیات بر سرمایه، مالیات بر مجموع 
درآمد و سایر ابزارهای نظام مالیاتی باید فعال شوند.‌او در همین زمینه، 
گریزی هم به تجربه دولت سیزدهم در تدوین برنامه هفتم زد و گفت: 
صندوق‌های بازنشستگی فشار عظیمی به بودجه وارد می‌کنند و اگر 
تدابیر برنامه هفتم برای پایدارسازی آنها اجرا نشود، این بار سنگین‌تر 

خواهد شد؛ دولت باید چابک‌سازی را از خود شروع کند نه مردم.

اینفوگرافیک
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‌
 حامد قادرمرزی، مدیرعامل صندوق بیمه اجتماعی کشاورزان، روستاییان و عشایر تعداد 
اعضای این صندوق را 3میلیون و ۴۸۵هزارنفر و تعداد مستمری‌بگیران را ۲۴۵هزار و 
۶۸۱نفر اعلام کرد و گفت: ضریب پوشش صندوق نسبت به جامعه هدف حدود ۴۱درصد 
و نسبت به پشتیبانی آن ۸.۳ است.

 فایننشال تایمز به بررسی هزینه‌های سرسام‌آور درگیری نظامی علیه ایران پرداخت و 
اعلام کرد که این جنگ تاکنون بیش از 270میلیارد دلار به اقتصاد آمریکا ضربه زده است. 
مصرف‌کنندگان آمریکایی از زمان آغاز جنگ، بیش از 40میلیارد دلار هزینه اضافی بابت 

افزایش قیمت سوخت پرداخت کرده‌اند.

 ۴۱
درصد

270
میلیارد دلار

صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

90 میلیارد دلار
هزینه مستقیم نظامی آمریکا تا روز هشتادوپنجم 

)به‌طور متوسط روزی ۱میلیارد دلار(‌

شوک  جنگ به اقتصاد آمریکا
جنگ علیه ایران چه هزینه‌هایی  برای اقتصادآمریکا تراشید؟

۴۴/۸میلیارد دلار
 هزینه اضافه پرداختی آمریکایی‌ها برای 

بنزین و گازوئیل از آغاز جنگ‌

‌۱۹۰ دلار
متوسط هزینه اضا‌فه در هر خانواده آمریکایی

 )معادل یک هفته خرید مواد غذایی(‌

۶/۱۳ دلار
قیمت هر گالن بنزین در ایالت کالیفرنیا

 )میانگین آمریکا: 4/55دلار(

‌۶درصد
‌نرخ تورم تولیدکننده در آمریکا

 )بالاترین رقم ۴سال اخیر( ‌

۳۸ میلیارد دلار
‌افزایش هزینه استقراض دولت فدرال آمریکا 

۵ درصد
 نرخ وام مسکن ۳۰ساله در آمریکا 

)بالاترین سطح از ۲۰۰۷(

۲۴۶ میلیون بشکه
نفت خام خارج‌شده از ذخایر اضطراری جهان 

در ماه‌های مارس و آوریل‌

اقتصاد ایران پیش از جنگ بیمار بود
داود منظور در ابتدا با تأکید بر اینکه هزینه‌های جنگ تنها مختص به  ایران 
نبوده و شکستن هژمونی آمریکا و تحمیل هزینه‌های سنگین به غرب ازجمله 
دوبرابرشدن قیمت بنزین در خود ایالات متحده را باید یک پیروزی راهبردی 
درنظر گرفت، به‌سراغ تحلیل ریشه‌های مشکلات کنونی کشور رفت.‌او وضعیت 
اقتصاد ایران را به بیماری تشبیه کرد که پیش از ورود ویروس جدید، از قبل 
زمینه‌های ناخوشی را داشته است و  افزود: ما پیش از شروع جنگ تحمیلی سوم 
نیز با محدودیت‌های مزمنی دست‌وپنجه نرم می‌کردیم؛ کسری بودجه مزمن 
دولت، رشد بالای نقدینگی که در سال گذشته از ۵۳درصد هم فراتر رفت، 
تورم بالای ۴۰درصد در چند سال متوالی و جهش‌های مکرر ارزی. 
وقتی یک شوک جدید مثل جنگ به این پیکره وارد می‌شود، 

بیماری‌های قبلی را هم تشدید و هویداتر می‌کند.

فشار را به مردم منتقل نکنید
منظور در ادامه با اشاره به زمزمه‌های افزایش 
قیمت حامل‌های انرژی ازجمله برق و بنزین، 
هشدار داد که هرگونه تصمیم جدید باید با 
وسواس فراوان و صیانت از 5دهک پایین 
جامعه همراه باشد. او گفت: با اصلاحات 
قیمتی مخالف نیستم؛ ضرورت دارد، اما زمان 
و نحوه اجرا‌ی آن تعیین‌کننده است. الان 
به‌هیچ‌وجه زمان مناسبی برای این کار نیست. 
اگر بناست افزایش قیمتی صورت بگیرد، باید 
جهت آن به سمت مصارف لوکس و بالای جدول 
باشد؛ کسانی که چند خودرو دارند وکسانی که 
خودروی لوکس سوار می‌شوند. سهمیه‌های پلکان اول 
و دوم عموم مردم باید مصون بماند؛ در غیراین‌صورت، اثر 
روانی افزایش قیمت بنزین بر کرایه‌ها و متعاقباً بر کل قیمت‌ها 

بسیار مخرب‌تر از خود بنزین خواهد بود.

انتقاد از شوک‌درمانی 
داود منظور با صراحت از نحوه اجرای 

سیاست‌های ارزی در دی ماه سال قبل انتقاد کرد 
و آن را مصداقی از شوک‌درمانی بدون همراهی مردم 

دانست.‌او توضیح داد: بنده اعتقاد دارم اصلاحات ارزی دی‌ماه 
سال گذشته که علت بخشی از اغتشاشات و کودتا علیه مملکت 

بود، می‌توانست بسیار سنجیده‌تر باشد. ما تجربه تلخ اصلاح قیمت 
بنزین را در سال۱۳۹۸ ‌داریم؛ طرحی که بدون توجیه مردم و آماده‌سازی 

افکار عمومی اجرا شد و آسیب‌های اجتماعی عمیقی به بار آورد. در مقابل، 
در سال‌ ۱۳۸۹ یک اصلاح بزرگ در قیمت انرژی داشتیم که قیمت برخی 
کالاها تا 10 برابر افزایش یافت، اما چون مردم  اقناع شده بودند و جبران 
لازم پیش از اجرا در بودجه خانوارها دیده شده بود،  آنها همراهی کردند و 
طرح موفق بود.‌به باور او، ارز یک ابر متغیر است؛ قیمتی نیست که 

صرفاً یک کالا را تحت‌تأثیر قرار دهد، بلکه همه‌‌چیز را دگرگون 
می‌کند. نرخ تورم فروردین‌ماه که نقطه‌به‌نقطه به بالاترین 

رقم تاریخ اقتصاد ایران رسید و تورم یک‌ماهه حدود 
۷درصد شد، فقط حاصل جنگ نیست؛ ادامه همان 

شوک ارزی دی‌ماه است که حالا خود را نشان 
می‌دهد.

در بخش دوم گفت‌وگو، بحث به راهکارهای مقابله با محاصره دریایی و محدودیت‌های ارزی کشیده 
شد.‌رئیس سازمان برنامه‌وبودجه دولت سیزدهم با تأکید بر اینکه شرایط جنگی به مدیریت جنگی نیاز 
دارد، گفت: ما نمی‌توانیم با مدل‌های کلاسیک و زمان صلح، این روزها را مدیریت کنیم. سال‌ها بخشی از 
زنجیره تسویه ارزی خود را در امارات مستقر کردیم و حالا که امارات عملاً با ما در تخاصم است، آن را از دست 
داده‌ایم. می‌توانستیم از قبل‌ و هنوز هم جا دارد، به سمت پیمان‌های پولی دوجانبه با عراق، چین، پاکستان، 
افغانستان و ترکیه برویم. چرا باید نفت را به یک واسطه در امارات بفروشیم و بعد از آنجا به چین صادر کنیم؟ می‌توانیم با 
یوان، ‌روپیه، ‌ لیر و حتی با ریال خودمان معامله کنیم.‌او با اشاره به تجربه موفق تهاتر کالا با نفت در دولت شهید رئیسی، گفت: 
دوستان ما در وزارت جهادکشاورزی آمدند و مجوز خواستند که به‌جای نقل و انتقال پول‌ در برابر نفت، کالاهای اساسی وارد 
کنند. ابتدا تردید داشتیم، اما چندبار اجرا شد و دیدیم که خوب جواب می‌دهد. اینها راهکارهایی است که ما را از وابستگی به 

دلار و یورو نجات می‌دهد؛ درست مثل کاری که روسیه با روبل و سیستم پرداخت چینی CIPS انجام داد.

ضرورت توجه به راهکارهای غیرقیمتی
منظور گفت: استانداردهای تولید خودرو، جایگزین‌ خودروهای 
فرسوده، ورود تاکسی و اتوبوس برقی و توسعه ناوگان عمومی 
حمل‌ونقل همگی راهکارهایی هستند که بدون فشار مستقیم به 
مردم، مصرف را کاهش می‌دهند. تجربه موفق شهرداری تهران 
در واردات اتوبوس برقی نشان داد که با کمی فضادادن به نوآوری، 

بهینه‌سازی راه می‌افتد.

آینده اقتصاد ایران و سناریوهای پیش‌رو 
رئیس سازمان برنامه‌وبودجه دولت سیزدهم در پاسخ به پرسشی 
درباره چشم‌انداز آینده کشور‌، با احتیاط 3سناریو را ترسیم کرد و 
گفت: اگر شرایط فعلی نه‌جنگ‌نه‌صلح ادامه یابد، متغیرهای اقتصادی 
ما شبیه ‌ اسفندماه گذشته خواهد‌ بود .‌ با قدری تخلیه آثار روانی جنگ. 
پیش‌بینی ما این بود که حتی اگر جنگی هم نشود، تورم امسال کمتر 
از سال گذشته نخواهد بود. سناریوی دوم، ازسرگیری حملات نظامی 
است که می‌تواند متغیرها را دوباره تشدید کند و سناریوی سوم که 
احتمال آن را ضعیف می‌دانم، رسیدن به توافق با آمریکاست. اما در آن 
حالت هم وضعیت ما به قبل از خرداد۱۴۰۴ برمی‌گردد؛ آن زمان هم 
وضعیت ایده‌آلی نداشتیم، سرمایه‌گذاری و رشد ما پایین بود و کسری 

بودجه جدی داشتیم.

چگونه محاصره 
را بی‌اثر کنیم؟ 
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اعدام لیدر مسلح حوادث دی‌ماه
سحرگاه دیروز، حکم اعدام عباس اکبری فیض‌آبادی، از 
لیدرهای مسلح حوادث دی‌ماه پارسال که با حضور در 
خیابان‌های شهر نائین به سمت نیروهای حافظ امنیت 
تیراندازی کرده بود، اجرا شد. به گزارش همشهری، در جریان 
حوادث دی‌ماه ۱۴۰۴، عباس اکبری با حضور مسلحانه در 
خیابان و حمله به فرمانداری و مراکز تأمین امنیت شهرستان 
نائین، نقش فعالی در ایجاد ناامنی داشت. براساس اسناد 
پرونده و تصاویر موجود، وی با کلت کمری جنگی مستقیماً به 

سمت مأموران حافظ امنیت شلیک کرده بود.
پس از دستگیری و تشکیل پرونده، وی به اتهاماتی همچون 
محاربه، تخریب عمدی اموال عمومی به قصد مقابله با نظام 
و اخلال در امنیت کشور محاکمه و با توجه به کشف سلاح 
در منزل وی و مستندات تصویری از تیراندازی، جرم او محرز 
دانسته و به اعدام محکوم شد. این حکم پس از تأیید در 

دیوان‌عالی کشور، صبح دیروز اجرا شد.

سرقت طلایی زن جوان 
زن جوانی که با استفاده 
از نوشیدنی مسموم و 
بی‌هوش کردن صاحب 
یک طلافروشی در غرب 
تهران، نیم کیلوگرم 
طلا به سرقت برده بود، 

دستگیر شد.
به گزارش همشهری، 
این پرونده با شکایت مرد 

طلافروش به جریان افتاد. او به پلیس گفت که زن جوانی به 
بهانه خرید وارد مغازه شده و پس از تعارف نوشیدنی، او را 

بی‌هوش کرده و ۵۰۰ گرم طلای او را به سرقت برده است.
مأموران با بازبینی دوربین‌های مداربسته، هویت متهم را 
شناسایی و با اقدامات فنی متوجه شدند وی همچنان در 
همان محدوده تردد دارد. سارق در یک عملیات غافلگیرانه 
دستگیر شد و در بازجویی‌های اولیه به جرم خود اعتراف 
کرد. با دستور قضایی، طلاهای کشف‌شده به مالباخته 
بازگردانده شد و متهم برای کشف جرائم احتمالی و زوایای 
پنهان پرونده، در اختیار کارآگاهان پلیس آگاهی قرار گرفت.

جنایی

جنایت هولناک مرد موادفروش
جوان ۲۲ ساله‌ای که در محله‌شان برای جلوگیری از فروش 
مواد‌مخدر به مرد قاچاقچی تذکر داده بود، قربانی کینه و 

انتقام‌جویی او شد.
به گزارش همشهری، شامگاه یکشنبه، خبر مرگ مشکوک 
جوانی ۲۲ ساله در یکی از بیمارستان‌های تهران به بازپرس 
جنایی اعلام شد. بررسی‌های اولیه نشان می‌داد این جوان 
که آراد نام دارد، 2روز قبل در جریان یک درگیری خیابانی در 
جنوب تهران از ناحیه سر هدف ضربات میله آهنی قرار گرفته و 
پس از ۴۸ ساعت بستری بودن، با وجود تلاش پزشکان، تسلیم 

مرگ شده است.
با دستور بازپرس، تحقیقات برای شناسایی عامل این درگیری 
مرگبار آغاز شد. مأموران در گام نخست به سراغ شاهدان صحنه 
نزاع رفتند. آنها گفتند شب حادثه، آراد با چند جوان در یکی 
از خیابان‌های جنوب تهران درگیر شده و در جریان این نزاع، 
یکی از آنها که حمید نام دارد، با میله آهنی ضربه‌ای به سر او 

وارد کرده است.
با شناسایی هویت مظنون، حمید در یک عملیات پلیسی 
دستگیر و برای بازجویی به اداره آگاهی منتقل شد. این جوان 
در تحقیقات اولیه به شرکت در درگیری و کتک‌زدن آراد اعتراف 

اما زدن ضربه با میله آهنی را انکار کرد.  
او درباره انگیزه درگیری گفت: یکی 
از دوستانم به نام علی در کار خرید و 

فروش مواد‌مخدر بود. آراد چندبار به او 
تذکر داده بود که در محل مواد نفروشد. 
او می‌گفت بچه‌ها را بدبخت می‌کنی، 
می‌ریزند توی خیابان، شلوغ می‌شود 
و جانشان به خطر می‌افتد. آراد حتی 
تهدید کرده بود اگر علی از این کارش 

دست برندارد، او را لو می‌دهد.
حمید در ادامه اعترافاتش گفت: چند 

روز قبل از درگیری، مأموران علی را 
دستگیر کردند. ما فکر کردیم آراد او را 
لو داده؛ برای همین با او قرار گذاشتیم تا 

صحبت کنیم، اما کار به درگیری کشید. من 
نمی‌دانم چه‌کسی با میله آهنی به آراد ضربه 

زد. من بی‌گناهم و نقشی در مرگ او ندارم.
تحقیقات پلیسی و جنایی زیر نظر بازپرس 
ویژه قتل برای روشن شدن حقیقت و ابعاد 

دقیق این پرونده کماکان ادامه دارد.

دادگاه انقلاب 4نفر از متهمان پرونده جنایت اکباتان را به اعدام محکوم کرد

پایان جولان 2 اوباش فراری در جنوب تهران
2نفر از اوباش جنوب تهران که به‌دنبال نزاع و شرارت تحت تعقیب پلیس پایتخت بودند در میدان مرکزی 
میوه‌وتره‌بار دستگیر شدند. متهمان با رفتارهای هنجارشکنانه خود موجب سلب آسایش عمومی شده  و 

برای فرار از دست پلیس در میدان میوه‌وتره‌بار مخفی شده بودند اما به دام پلیس افتادند.

دستگیری دزدان موتورسیکلت‌های بازار 
پلیس آگاهی پایتخت با بهره‌گیری از فیلم‌های دوربین مداربسته، موفق به شناسایی و دستگیری 3سارق 
موتورسیکلت شد. اعضای این باند به‌دنبال سرقت موتورسیکلتی از محدوده بازار تحت تعقیب پلیس قرار 

گرفتند و مأموران با به‌دست آوردن چهره‌های آنها در دوربین مداربسته، هرسه را دستگیر کردند.
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درگیری در اکباتان
طلبه  علی‌وردی  آرمان 
ساکن  21ساله  بسیجی 
منطقه شهران در غرب 
تهران روز ۴ آبان ۱۴۰۱ در 
جریان درگیری‌های شهرک 
اکباتان درحالی‌که برای 
مقابله با ناآرامی‌ها به آنجا 
بود مورد شکنجه  رفته 
قرارگرفت و پیکر نیمه‌جانش 

در خیابان رها شد.

دستگیری متهمان
شهادت  از  پس  10روز 
آرمان فرمانده سپاه محمد 
رسول‌الله تهران از دستگیری 
شهادت  عوامل  از  ۱۴نفر 
آرمان علی‌وردی خبر داد. 
دستگیرشدگان همگی جوان 
و تحصیلاتی از سیکل تا دیپلم 
داشتند که در بازجویی‌ها 
مدعی شدند فریب رسانه‌های 

بیگانه را خورده‌اند.

نقض حکم
با اینکه قضات دادگاه کیفری 
برای متهمان حکم قصاص 
صادر کرده بودند اما وقتی 
قضات دیوان‌عالی کشور به 
پرداختند  پرونده  بررسی 
دادگاه  رأی  به  را  نواقصی 
وارد دانستند و حکم اولیه را 
نقض کردند. به این ترتیب 
پرونده دوباره به دادگاه کیفری 

فرستاده شد.

واکنش‌های منفی به رأی
حکمی که در دادگاه کیفری 
یک صادر شده بود بخشی 
از افکار عمومی و رسانه‌ها 
را با این تصور روبه‌رو کرد که 
رسیدگی به پرونده به پایان 
رسیده؛ حال آنکه این حکم 
فقط مربوط به دادگاه کیفری 
و پرونده در دادگاه انقاب 
همچنان مفتوح و تحت 

رسیدگی بود. 

بیمارستان بقیه‌الله
دقایقی پس از مجروح‌شدن 
آرمان پیکر او به بیمارستان 
بقیه‌الله منتقل شد. کادر 
درمان تاش زیادی برای 
درمان او انجام دادند اما 
نتیجه‌ای  تلاش‌ها  این 
نداشت و او 2روز بعد، یعنی 
6آبان روی تخت بیمارستان 

به شهادت رسید.

دادگاه کیفری
پس از تکمیل تحقیقات 
در دادسرای امور جنایی 
تهران برای 6نفر از آنها به 
اتهام قتل کیفرخواست 
صادر شد. آنها در شعبه 
13دادگاه کیفری یک 
استان تهران محاکمه 
شدند و هر 6نفر به اتهام 
قتل عمد مجرم شناخته 
و به قصاص محکوم 

شدند.

حکمی متفاوت
محاکمه  تازه  دور  در 
متهمان در دادگاه کیفری، 
این بار قضات دادگاه حکم 
متفاوتی صادر کردند. در 
این رأی به‌دلیل اینکه 
به‌طور دقیق مشخص 
نشده که کدام‌یک از 
متهمان عامل اصلی قتل 
است، 3متهم به پرداخت 
دیه و 5سال حبس و 
3متهم دیگر تبرئه شدند.

اعدام برای 4متهم
دادگاه انقلاب رأی متهمان را 
صادر کرد. براساس این رأی 
متهمان ردیف اول تا چهارم 
بابت اتهام افساد فی‌الارض 
به اعدام محکوم شدند. 
متهمان ردیف پنجم تا نهم 
نیز بابت اتهام ارتکاب جرم 
علیه امنیت داخلی کشور 
و... به حبس از یک تا 5 سال 
محکوم شدند. این رأی قابل 

تجدیدنظرخواهی است.
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یک پرونده با 2دادگاه
یکی از مهم‌ترین سؤالاتی که در 
افکار عمومی درباره پرونده شهادت 
آرمان علی‌وردی مطرح می‌شود این 
است که چرا این پرونده در 2دادگاه 
رسیدگی می‌شود؟ سیدمهدی 
حجتی، وکیل پایه یک دادگستری 
در این‌باره به همشهری می‌گوید: 
این پرونده 2جنبه دارد؛ جنبه اول 
آن قتل است که صلاحیت رسیدگی 
آن به دادگاه کیفری یک استان 
مربوط می‌شود. در این دادگاه به 
پرونده از منظر قتل و جنبه‌های فنی 
رسیدگی می‌شود و درصورت اثبات 
اتهام قتل با درخواست اولیای‌دم 
حکم قصاص صادر می‌شود. در 
پرونده شهید علی‌وردی هم از آنجا 
که تحقیقات پلیس آگاهی نتوانسته 
مشخص کند که ضربات کشنده را 
چه‌کسی زده، قضات دادگاه، حکم به 
پرداخت دیه داده‌اند. این حقوقدان 
ادامه می‌دهد: جنبه دوم چنین 
پرونده‌هایی اتهامات امنیتی شامل 
محاربه و افساد فی‌الارض است که در 
صلاحیت دادگاه انقلاب اسلامی قرار 
دارد. این دادگاه مستقل از پرونده‌ای 
که در دادگاه کیفری تشکیل شده به 
اتهامات امنیتی رسیدگی می‌کند و 
حتی ممکن است متهمان در دادگاه 
کیفری تبرئه و در این دادگاه به 
اعدام محکوم شوند؛ مثل پرونده 
شهید علی‌وردی که 4نفر از متهمان 
براساس رأی دادگاه انقلاب به اعدام 

محکوم شده‌اند.

تامین ۵۳درصد از حقابه تالاب شادگان
موسی مدحجی، رئیس اداره احیای تالاب‌های اداره‌کل حفاظت محیط‌زیست خوزستان: میزان آب ورودی به 
تالاب‌ شادگان در 6ماه‌ اول سال آبی )مهر تا اسفند( ۲۳درصد بود که با احتساب بارش‌ فروردین و نیمه اردیبهشت، 

۵۳درصد از حقابه آن تامین شده‌ و  در حال حاضر میزان آبگیری تالاب شادگان ۹۳درصد است.

همبستگی جهانی برای حفظ میراث ایران پس از آسیب به ۱۴۰ اثر تاریخی
فرهاد عزیزی، مدیرکل امور پایگاه‌های میراث ملی و جهانی: بسیاری از داوطلبان داخلی و بین‌المللی برای مشارکت در 
بازسازی و مرمت پایگاه‌های آسیب‌دیده ایران در جنگ تحمیلی سوم اعلام آمادگی کرده‌اند. برای مدیریت این مشارکت‌ها، 

سازوکاری طراحی شده تا داوطلبان بتوانند از محل مسئولیت‌های اجتماعی خود در این پروژه‌ها حضور داشته باشند.‌

رویداد اخبار

نفت، بهانه شکل‌گیری این شهر شد 
5خرداد 1287شمسی، حفاری در دره نفتون مسجد سلیمان 
به نتیجه رسید و نفت با فشار زیاد همراه با گاز از زمین فوران 
کرد؛ رخدادی که آغاز رسمی ایجاد صنعت نفت مدرن در ایران 
و خاورمیانه محسوب می‌شود و بهانه‌ای است برای نامگذاری 
این روز به نام روز ملی مسجد سلیمان؛ شهری که با محوریت 
فعالیت‌های نفتی شکل گرفت. یک کارشناس حوزه انرژی و 
محقق تاریخ نفت در گفت‌وگو با همشهری می‌گوید: »تاریخ 
کشف و بهره‌‌برداری از نفت در ایران به قرن اخیر محدود نمی‌شود. 
مردمان فلات ایران از دوران باستان از چشمه‌های طبیعی نفت 
برای مصارف مختلف بهره می‌‌بردند.«  رضا وثوقی می‌افزاید: »در 
دوران باستان نفت بیشتر به‌صورت طبیعی از زمین خارج می‌شد 
و کاربرد آن عمدتا در مصارف محلی ازجمله قیراندود کردن و 
عایق‌‌سازی قایق‌‌ها، بلم‌‌ها و شناورهای رودخانه‌‌ای، به‌ویژه در 
مناطق خوزستان و حوزه رودخانه کارون بود.«  او با اشاره به 
تفاوت میان استفاده سنتی از نفت و آغاز ایجاد صنعت مدرن نفت 
می‌گوید: »آنچه امروز از کشف نفت در مسجدسلیمان یاد می‌شود 
مربوط به استخراج صنعتی و مدرن نفت از طریق حفاری است؛ 

موضوعی که از سال 1287شمسی وارد مرحله جدیدی شد.« 
این کارشناس انرژی تأکید می‌کند: »مسجدسلیمان نخستین 
محل استخراج نفت در جهان نبود؛ زیرا پیش از آن در 
آمریکا، باکو و برمه نفت به‌صورت صنعتی تولید می‌شد اما 
این منطقه نخستین محل کشف نفت با توجیه اقتصادی در 
مقیاس صنعتی در خاورمیانه بود.«  سرانجام مسجدسلیمان یا 
نخستین »شرکت‌شهر« در خاورمیانه با محوریت فعالیت یک 
شرکت نفتی شکل گرفت و توسعه یافت. رضا وثوقی عنوان 
می‌کند: »با کشف نفت، مناطق بکر اطراف مسجدسلیمان 
به‌تدریج به مراکز صنعتی و کارگری تبدیل شد. نیروهای 
بومی بختیاری در تامین امنیت خطوط لوله، نگهبانی، 
حمل‌ونقل و خدمات پشتیبانی نقش مهمی داشتند و به مرور 
کارگران و نیروهایی از مناطق مختلف ایران به این منطقه 
 مهاجرت کردند و در کمتر از 2 دهه مسجدسلیمان به محیطی 

چندفرهنگی تبدیل شد.« 

آغاز پروژه‌گذر از مرزها در 16  استان
16استان مرزی کشور به تازگی پروژه بین‌المللی»گذر از مرزها« 
را آغاز کرده‌اند؛ طرحی که از دفتر بازاریابی و توسعه گردشگری 
خارجی برآمده و قرار است با هدف پیوند ظرفیت‌های داخلی به 
بازارهای جهانی و عبور از فضای رسانه‌ای منفی اجرا شود. مدیرکل 
دفتر بازاریابی و توسعه گردشگری خارجی با بیان اینکه پروژه 
بین‌المللی »گذر از مرزها« گامی بلند برای تغییر رویکرد بازاریابی 
از سطح »درون مرزی« به تراز »فرامرزی« است به همشهری گفت: 
زمان آن رسیده است که جریان بازاریابی ایران را به فراتر از مرزها 
ببریم. این پروژه با هدف معرفی واقعیت‌ بی‌نظیر ایران و ایجاد پل 
ارتباطی مؤثر میان مناطق مرزی و ذی‌‌نفعان بالقوه در کشورهای 
همسایه اجرا می‌شود. مسلم شجاعی با بیان اینکه آذربایجان 
شرقی، آذربایجان غربی، اردبیل، کردستان، ایلام، کرمانشاه، 
خوزستان، سیستان و بلوچستان، خراسان رضوی، خراسان 
شمالی، خراسان جنوبی، بوشهر، گلستان، گیلان، هرمزگان و 
مازندران در این پروژه با دفتر توسعه گردشگری خارجی همکاری 
مستقیم دارند، افزود: ایلام یکی از استان‌های پیشگام در اجرای 
پروژه گذر از مرزهاست که نخستین تور آشناسازی را با حضور 
فعالان بخش خصوصی، اینفلوئنسرهای فضای مجازی و فعالان 
حوزه گردشگری سامت برگزار کرد.‌مدیرکل میراث فرهنگی، 
گردشگری و صنایع‌دستی ایلام هم با اشاره به ظرفیت ویژه استان 
برای جذب گردشگر خارجی از کشور عراق به همشهری گفت: در 
همین راستا برنامه‌های متعددی در حوزه گردشگری سلامت، 

طبیعی، مذهبی و صنایع‌دستی اجرا شده است. 
فرزاد شریفی با بیان اینکه نشست‌‌های تخصصی متعددی در 
قالب جلسات B2B برگزار شده که طی آن مسائل، مشکلات و 
ظرفیت‌های موجود در حوزه گردشگری استان مورد بررسی قرار 
گرفت، افزود: همچنین نشست‌‌هایی با فعالان بخش خصوصی در 
حوزه‌های گردشگری سلامت، گردشگری طبیعی و گردشگری 

مذهبی برگزار شده است.‌
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صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

روز مسجد سلیمانمحمود مولایی؛ روزنامه‌نگار

قضات خراسان جنوبی با صدور احکام جایگزین علاوه بر حفاظت از محیط‌زیست، محرومیت‌زدایی می‌کنند

شکارچیان در خدمت یوز ایرانی
مجید جباری| روزنامه نگار|  حکم‌های جایگزین حبس که 

به احکام سبز معروف است، سال‌هاست به‌عنوان راهکاری گزارش
برای کاهش جمعیت کیفری زندان‌ها مطرح می‌شود، اما در 

خراسان جنوبی که یکی از استان‌های پیشرو در این زمینه است، 
محکومان محیط‌زیستی به جای گذراندن دوران حبس، در اجرای 

طرح‌های حفاظتی حیات وحش، عمومی و عمرانی مشارکت می‌کنند.

معاون فناوری اطلاعات و برنامه‌ریزی اداره 
کل دادگستری خراسان جنوبی از طراحان 
و برنامه‌ریزان احکام جایگزین در استان 
می‌گوید: طی سال‌های اخیر تلاش شده 
است احکام جایگزین حبس در این استان از 
حالت پراکنده خارج شود و به سمت و سوی 

حل مسائل و مشکلات استان در حوزه 
محیط‌زیست و محرومیت‌زدایی 
مناطق محروم برود. یکی از 
مهم‌ترین محورهای احکام جایگزین 
حبس، جرایم محیط‌زیستی به‌ویژه 

شکار غیرمجاز است؛ پرونده‌هایی که 
در آن متخلفان به جای تحمل حبس به انجام 
اقداماتی در راستای حفاظت از طبیعت محکوم 
می‌شوند. عباس اسماعیلی با بیان اینکه یکی 
 از نمونه‌های شاخص این طرح در پناهگاه
حیات وحش نایبندان طبس که یکی از 

زیستگاه‌های مهم یوز آسیایی در ایران به شمار 
می‌رود به اجرا درآمده است، می‌افزاید: در برخی 
از نقاط این پناهگاه  کمبود آبشخور، حیات‌وحش 
را برای تامین آب به سمت زیستگاه‌های انسانی یا 
حاشیه جاده‌ها حرکت می‌دهد که این موضوع 
علاوه بر اینکه خطر تصادف را افزایش می‌دهد، 
حیات یوز ایرانی را که روی لبه انقراض 

قرار دارد هم تهدید می‌کند. 
 ‌به‌گفته او، با احکام جایگزین در
2 ‌ سال گذشته بیش از ۱۰۰ آبشخور 
توسط محکومان شکار غیرمجاز در 
مناطق نایبندان طبس، زیرکوه و نهبندان 
ساخته شد تا هم شکارچیان غیرمجاز را تأدیب و 
هم‌ به حفاظت از حیات‌وحش کمک کند. به‌گفته 
معاون اداره کل دادگستری خراسان جنوبی، 
سازمان حفاظت محیط‌زیست کشور نیز از این 
اقدام استقبال کرده است و آن را الگویی قابل 

توسعه برای دیگر استان‌ها می‌داند.

ساخت 100آبشخور توسط شکارچیان

معاون فناوری اطلاعات و برنامه‌ریزی اداره کل 
دادگستری خراسان جنوبی با اشاره به تأکید رئیس 
قوه قضاییه بر هدفمند بودن احکام جایگزین 
حبس می‌گوید: توصیه شده است این احکام 
پراکنده نباشد و تا حد امکان بتواند مشکلی از 
یک منطقه را حل کند. ما هم تاش کردیم با 
توجه به شرایط استان این احکام را به سمت رفع 
نیازهای واقعی استان هدایت کنیم و خوشحالیم 
که قضات هم از این موضوع استقبال کرده‌اند. 
عباس اسماعیلی یکی دیگر از نتایج این رویکرد را 
گازرسانی به مدارس مناطق محروم عنوان می‌کند 
و می‌گوید: سال گذشته با استفاده از ظرفیت 
احکام جایگزین حبس، گازکشی ۳۲ مدرسه در 
مناطق مرزی و دورافتاده استان انجام شد. آموزش 

و پرورش هم اعلام کرد که اگر این 
نبود،  احکام 

تامین هزینه گازکشی این مدارس از توان مالی 
آنها خارج بود. اسماعیلی با بیان اینکه گستردگی 
جغرافیایی خراسان جنوبی و فاصله زیاد مناطق 
مختلف استان، اجرای پروژه‌های عمرانی و 
خدماتی را دشوار کرده است، می‌گوید: ‌همین 
موضوع موجب شده است دادگستری استان 
تلاش کند از ظرفیت احکام جایگزین حبس 
برای حل بخشی از این مشکلات استفاده کند. 
او از برنامه‌ریزی برای اجرای طرح‌های جدید در 
آینده خبر می‌دهد و می‌گوید: قرار است به‌زودی 
در پرونده‌های مرتبط با سایر جرایم محیط‌زیستی 
و منابع طبیعی مانند تخریب زیستگاه‌ها و عرصه‌ها 
و قطع درختان و پوشش‌های گیاهی نیز احکام 
جایگزین حبس به سمت اجرای طرح‌های 
محافظتی در زمینه منابع طبیعی و محیط‌زیست 

حرکت کنیم.

احکام محیط‌زیستی بیشتر در راه است

اولین چاه نفت ایران در 
 مسجد سلیمان 

سال 1287 هجری شمسی 

 با احکام جایگزین 
در 2سال گذشته بیش 
از ۱۰۰ آبشخور توسط 
محکومان شکار غیرمجاز 
در مناطق نایبندان 
طبس، زیرکوه و نهبندان 
ساخته شد تا شکارچیان 
 غیرمجاز را مجازات 
و به حفاظت از 
حیات‌وحش کمک کند

عباس اسماعیلی 
 

معاون فناوری اطلاعات
 
و برنامه‌ریزی اداره کل 
 

دادگستری خراسان جنوبی:

سال گذشته با استفاده از ظرفیت 

احکام جایگزین حبس، گازکشی
 
 ۳۲ مدرسه در مناطق مرزی و 

دورافتاده استان انجام شد
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استان اصفهان یکی از موفق‌ترین استان‌ها در اجرای 
طرح دست‌های مهربان است. نسیم نفر، معاون سلامت 

اجتماعی اداره کل سلامت بهزیستی استان اصفهان 
به همشهری می‌‌گوید:» ما سالمندانی را داشتیم که در 
تشکل‌های سالمندان فعال بودند اما پیش از همه توانستیم 
سالمندانی را پیدا کنیم که در گذشته مددکار بهزیستی 

بودند و حالا بازنشسته شده‌اند. « او ادامه می‌دهد: » برای 
بچه‌ها تعریف کردن این داستان‌ها خیلی جالب بود. برای 
همین قصه‌گویی را ادامه‌ دادیم. مدتی بعد دیدیم که بچه‌ها 
درون محوطه مرکز دور یک »مادربزرگ« جمع‌ شده‌اند و 

او دارد برایشان قصه‌ تعریف می‌کند. اینها دختربچه‌هایی 
بودند که هیچ‌وقت پدربزرگ و مادربزرگ نداشتند. کم کم 
فعالیت را بیشتر کردیم و به داستان‌های اسطوره‌ای ایرانی 
و قصه‌های قدیمی رسیدیم و هنوز هم این کار ادامه دارد.« 

اصل و شرح
سه‌شنبه  سه‌شنبه  55 خرداد   خرداد  14051405  شماره    شماره  696779677
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گواهینامه موتور در جیب 16ساله‌ها 
برای کاهش حوادث احتمالی، سن صدور گواهینامه موتورسیکلت از 18به 16 کاهش یافت 

فاطمه عسگری‌نیا  | روزنامه‌نگار | 
جامعه 

بالاخره نوجوانان 16ساله تهرانی امروز
گواهینامه‌دار شدند، آن هم 
گواهینامه موتورسیکلت. این خبری است که رئیس 
پلیس راهور فراجا اعلام کرده و گفته این اقدام گامی 
مهم در راستای قانونمندشدن استفاده از 
موتورسیکلت در میان نوجوانان است. حالا چرا 
گواهینامه‌دارشدن این موتورسواران زیر سن قانونی 
اینقدر مهم و ضروری بود؟ علت برمی‌گردد به اعداد 
و ارقامی که آمار فوت‌شدگان حوادث موتورسیکلت 
روایت می‌کرد، آمار تلخی که حکایت از آن داشت 
که بیش از نیمی از فوت‌شدگان حوادث 

موتورسیکلت زیر 18سال بوده‌اند.‌

58درصد فوتی‌ها زیر 18سال

مرداد‌ماه سال گذشته بود که رئیس اداره 
تصادفات پلیس راهور تهران بزرگ آمار 
وحشتناکی از مرگ‌ومیر موتورسواران فاقد 
گواهینامه رانندگی و زیر سن قانونی منتشر 
کرد. براساس آماری که سرهنگ رابعه 
نیکبخت اعلام کرده بود، ۵۸درصد از فوت‌شدگان زیر ۱۸سال در 
تصادفات پایتخت، موتورسواران فاقد گواهینامه رانندگی و زیر سن 
قانونی بوده‌اند؛ خبر تلخی که مسئولان را به چاره‌اندیشی درباره آن 
واداشت. هرچند موضوع صدور گواهینامه برای افراد زیر سن قانونی 
خودش مخالفان بسیاری داشت، اما کارشناسان با این تحلیل که 
الزام به آموزش قوانین و نحوه راندن موتورسیکلت توسط متقاضیان 
گواهینامه می‌تواند از آماروارقام مرگ‌ومیر بکاهد، بالاخره مسئولان 

را مجاب به صدور گواهینامه برای نوجوانان زیر 18سال کردند.

صدور بیش از 112هزار گواهینامه برای 16ساله‌ها

تصمیم صدور گواهینامه 
موتورسیکلت برای 16ساله‌ها بعد 
از گذر از مراحل قانونی بالاخره 
قرار شد به‌صورت پایلوت در تهران 
اجرا شود. حالا چرا تهران؟ چون 
نوجوان‌های تهرانی بیشترین آمار موتورسواران کشور 
را به‌خود اختصاص می‌دهند و علت 5درصد تصادفات 

منجر به مرگ پایتخت هستند. 
رئیس پلیس راهور فراجا با اشاره به اجرای طرح صدور 
گواهینامه موتورسیکلت برای نوجوانان ۱۶ساله 
در تهران، این اقدام را گامی مهم در قانونمندشدن 
استفاده از موتورسیکلت در میان نوجوانان دانسته 
و گفته است که متأسفانه سهم موتورسیکلت‌ها در 

تصادفات فوتی بسیار بالاست.

عکس: همشهری/ امیر رستمی

ارتباط بین کودکان بی‌سرپرست و پدربزرگ‌ و مادربزرگ‌هایی که نوه ندارند، در طرح جدید بهزیستی

قصه »دست‌های مهربان«

پدربزرگ‌های باحوصله

حمیدرضا الوند، مدیرکل دفتر مراقبت و توانمندسازی کودکان و 
نوجوانان سازمان بهزیستی به همشهری می‌گوید: » ما سالمندانی 
داریم که به تنهایی‌فعالیت‌های روزانه خودشان را انجام می‌دهند 
اما سرزنده و فعال هستند؛ آنهایی که در فعالیت‌های اجتماعی 
شرکت می‌کنند، در بنیاد فرهیختگان حضور پیدا می‌کنند یا 
آنهایی‌که به مراکز روزانه بهزیستی رفت‌وآمد دارند و از برنامه‌های 
اوقات فراغت استفاده می‌کنند. از ظرفیت این سالمندان می‌شود 
برای بهبود شرایط کودکان مقیم مراکز شبه‌خانواده بهره‌برد. 
سالمندانی داریم که با وجود سن و سال زیاد سرحال هستند و 

مهارت‌های هنری و کلامی خوبی دارند.«

بیش از ۸۷ درصد بچه‌هایی که تحت سرپرستی ما هستند در 
حال حاضر بچه‌های بدسرپرستند نه بی‌سرپرست یعنی شرایط 
فرزندخواندگی با عنوان سرپرستی دائم را ندارند اما از داشتن 
خانواده و عواطف و احساسات زندگی خانوادگی هم محروم 
هستند. از طرف دیگر سازمان تأکید دارد که بچه‌ها باید درون 
خانواده زندگی کنند و هرقدر که مادریاران و همکاران دیگر ما 
در مراکز نگهداری شبه‌خانواده تلاش می‌کنند باز هم فضای این 
مراکز با فضای خانواده متفاوت است، برای همین هم طرح‌های 
مختلفی مانند طرح میزبان و... داریم که این بچه‌ها بتوانند به 
شکل‌های مختلف درون یک خانواده بزرگ شوند.« الوند تأکید 
می‌کند:» طرح درباره بچه‌هایی که در سن بین کودکی و نوجوانی 
باشند اجرا می‌شود. بچه‌های خیلی کوچک جنب و جوش زیادی 
دارند و بچه‌هایی که به سن نوجوانی برسند هم ویژگی‌های رفتاری 
مخصوص به این سن را دارند، برای همین فاصله بین این دوره‌های 
سنی را انتخاب کردیم. از سمت دیگر اولویت با سالمندانی است 
که زن و شوهر باشند؛ آنهایی که در بنیاد فرزانگان فعال هستند 
یا به مراکز روزانه رفت‌وآمد دارند. آنها یک روز در هفته به‌مدت 
چند ساعت به مراکز نگهداری از کودکان می‌روند و زیرنظر گروه 
مراقبت این خانه‌ها شامل مددکار، روانشناس و مدیر مرکز در 

برنامه‌های قصه‌گویی شرکت می‌کنند.«

 رابطه دو سر سود

این سالمندان می‌توانند برای بچه‌ها به‌صورت پدربزرگ و 
مادربزرگی باشند که هر هفته به دیدنشان می‌روند. سرگرمی 
پیشنهاد شده قصه‌گویی برای انتقال فرهنگ ملی و محلی کشور 
بود اما سالمندانی هستند که مهارت‌هایی مانند موسیقی دارند. 
هر استان می‌تواند بنا به فرهنگ محلی خود جنبه‌های مختلف 
مشارکت را شناسایی و اجرا کند. از طرف دیگر این فعالیت‌ها برای 
خود سالمندان هم سازنده و سرگرم‌کننده خواهد بود و نخستین 

فایده آن ایجاد احساس سودمندی است.

نمونه مهربانی

سالمندان یک روز در هفته به‌مدت چند ساعت به مراکز 
نگهداری از کودکان می‌روند و زیرنظر گروه مراقبت این 
 خانه‌ها شامل مددکار، روانشناس و مدیر مرکز
 در برنامه‌های قصه‌گویی شرکت می‌کنند

بچه‌های بی‌سرپرست و بدسرپرست 

نه فقط پدر و مادر خوب ندارند بلکه زندگی
پدربزرگ و مادربزرگ هم 
نداشته‌اند. آنهایی که بیشتر اوقات در مراکز نگهداری 
زندگی کرده‌اند تقریبا با هیچ شخص »پیر«ی آشنا 
نبوده‌اند. از طرف دیگر سالمندان سالم و سرحالی هم 
هستند که خانواده‌ای ندارند و اطراف آنها از »نوه« 
خالی است. سازمان بهزیستی در طرح »دست‌های 
مهربانی« در حال آزمون این ایده‌ است که بتوان بین 
بچه‌های بی‌سرپرست و بدسرپرست و سالمندان 
توانمند ارتباطی برقرار کرد. از شروع آزمایشی این 

طرح فقط چند‌ماه می‌گذرد.
مسیر هدفمند قانون

سردار احمد کرمی با اشاره به اجرای مصوبه قانونی کاهش سن 

مکث
دریافت گواهینامه موتورسیکلت از ۱۸ به ۱۶سال، یادآور شده 
این طرح درحال‌حاضر به‌صورت پایلوت در تهران در حال 
اجراست و تاکنون بیش از ۱۱۲هزار گواهینامه برای متقاضیان 
۱۶ساله صادر شده است. این مسئول امیدوار است اجرای این طرح، آغاز یک 
مسیر مهم برای قانونمندکردن حضور نوجوانان و جوانان در حوزه استفاده از 
موتورسیکلت باشد؛ »بخش قابل توجهی از نوجوانان به استفاده از این وسیله نقلیه 
علاقه‌مند هستند و لازم است این موضوع در چارچوب قانون و آموزش‌های لازم 
مدیریت شود. هیجانات دوره نوجوانی و جوانی، در کنار برخی رفتارهای پرخطر 
می‌تواند احتمال وقوع حوادث را افزایش دهد و به همین دلیل نقش خانواده‌ها در 

کنترل، هدایت و نظارت بر رفتار فرزندان بسیار مهم و تعیین‌کننده است.«
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 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r
سریال »بیست و یک« فصل دوم ندارد 

بهنام بهزادی،کارگردان سریال »بیست و یک« اعلام کرد این مجموعه در فصل اول به پایان می‌رسد و برنامه‌ای برای 
ساخت فصل دوم آن وجود ندارد. این سریال که در ۱۲ قسمت تولید شده، تاکنون 5 قسمت آن از نمایش خانگی 
منتشر شده و به‌عنوان تازه‌ترین اثر این کارگردان پس از فیلم سینمایی »من می‌ترسم« در حال پخش است. /ایرنا 

»راش« جای روایت، تماشا می‌کند
‌ نیما مهدیان، سازنده مستند »راش«: »راش « برخلاف مستندهای متعارف، روایت نمی‌کند، تماشا می‌کند. 
اما نه تماشای عادی، بلکه تماشای همزمان با دو نگاه درگیر، کنجکاو و گاهی دچار تردید. مخاطب در جایگاه 

خالق اثر می‌نشیند و سؤالاتی را می‌شنود که معمولا  پشت درهای بسته تدوین باقی می‌مانند.٫ ایسنا ‌

» صفا با خانواده« 
از امشب روی آنتن می‌رود 

سریال »صفا با خانواده« از روز سه‌شنبه پنجم خرداد، مصادف با شب 
عید قربان، هر شب از شبکه یک سیما، مهمان خانه مخاطبان تلویزیون 
می‌شود؛ اثری کمدی ـ اجتماعی که با حضور جمعی از بازیگران تولید 
شده است. سریال »صفا با خانواده« براساس فیلمنامه‌ای از بابک 
کایدان و پدرام کریمی ساخته شده است. احمد مهرانفر، آشا محرابی، 
‌بهرنگ علوی، روح‌الله زمانی، فاطیما بهارمست، نفس بازغی، آرش 
سلامی، لادن ژافه‌وند و بهنام شرفی در این سریال به ایفای نقش 
پرداخته‌اند. این سریال به کارگردانی منوچهر هادی و تهیه‌کنندگی 

مصطفی تنابنده تولید شده و محصول سیمافیلم است.

 کنسرت‌ها پیش از محرم
 از سر گرفته می‌شوند

بابک رضایی، مدیرکل دفتر موسیقی وزارت فرهنگ و ارشاد 
اسلامی گفت: موسیقی ایران به هیچ وجه تعطیل نبوده است. 
ما از چند ساعت بعد از جنگ تحمیلی نیز شاهد شکل‌گیری، 
تداوم و استمرار فعالیت‌های موسیقایی بوده‌ایم. در این ایام، 
تولیدآثار بی‌نظیر موسیقی منطبق بر اتفاقات اجتماعی و 
اجراهای میدانی مکرر در جای‌جای ایران و میادین تهران 
وجود داشته است. حتی بخشی از مداحی‌ها با ملودی‌ها و 
ریتم‌های موسیقی همراه شده که خود باعث ایجاد شور، 
نشاط و انسجام‌بخشی بیشتر در فضای اجتماعی شده است.

به گزارش صبا، این مدیر اضافه کرد: به‌نظرم گرداندن چرخ 
برگزاری کنسرت‌های موسیقی در سالن‌های ویژه خودش، 
هم ازجمله وظایف مهمی است که مردم از ما مطالبه دارند 
و هم ما به‌عنوان یک وظیفه باید دنبال کنیم. ان‌شاءالله در 
هفته‌های آینده تا قبل از شروع ‌ماه محرم و صفر، شاهد 

اتفاقات بیشتری در سالن‌های کنسرت خواهیم بود.

سریال

موسیقی

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

علیرضا محمودی؛ روزنامه‌نگارروایت فتح 

چرا و بقا  
»آهو نمی‌شوی به این جست‌وخیز گوسپند. 
آیین چراغ خاموشی نیست. قربانی خوف مرگ 
ندارد. مقدر است. بیهوده پروار شده‌ای. کمتر 

چریده بودی، بیشتر می‌ماندی.« 
»حاجی واشنگتن« )1361( ساخته شادروان علی حاتمی، 

داستانی است درباره سفر حسینقلی‌خان 
صدرالسلطنه با هدف ایجاد نخستین 
سفارت ایران در آمریکا. با اینکه این فیلم 
محصول صدا و سیما 16سال در محاق 
بود و در سال 1377بعد از فوت کارگردان 
روانه اکران محدود شد، اما توانست به 
لطف اعجاز سخن‌سازی‌ حاتمی و قدرت 
بازی‌سازی شادروان انتظامی به فیلم 
محبوب نسل‌ها تبدیل شود. سکانس 
قربانی کردن حاجی در سفارت را می‌توان 
یکی از پربازدید‌ترین سکانس‌های 
تاریخی سینمای ایران در همه شبکه‌های 
اجتماعی فارسی‌زبان توصیف کرد. در 
انبوه بازنشر‌ها، توجه به توصیف دقیق و 
عمیق حاجی از روزگار قجر‌ها در حال 
شقه‌کردن لاشه گوسفند قربانی، زبانزد 
کاربران است. حاتمی‌که استادی‌اش در 
قلم زدن چنین واگویه‌هایی را بارها به 
نام مهرکرده، در این سکانس هنرنمایی 

بی‌نظیری دارد‌ تا به قلب واقعیت بزند. »حاجی به شوق کدام کعبه 
قربانی کردی؟« 

در ابتدای این سکانس حاجی در گفت‌وگو با گوسفند رازی برملا 
می‌کند. پروار شدن، اصل قربانی شدن است. هر که پروای پریدن 

دارد باید از پرواری بگذرد.‌بیایید باردیگر تماشا کنیم: 
»مرده زنده آمدیم دارالخلافه تهران که صحبت سفر به ینگه‌دنیا 

شد. کی کم‌عقل‌تر از حاجی...« ‌

رابرت لنَــگ، دِدلاین| مترجم: ناصر احدی | استودیوی 

انیمیشن والت دیزنی با انیمیشن »زوتوپیا۲« موفق شد تنها گزارش
ظرف ۱۷روز از مرز یک میلیارد دلار فروش جهانی بگذرد، 
رکوردی که این فیلم را به سریع‌ترین انیمیشن تاریخ سینما در میان آثار دارای 
درجه‌بندی PG)تماشای فیلم به همراه والدین( و محصولات انجمن سینمایی 
آمریکا برای رسیدن به این فروش تبدیل کرده است. »زوتوپیا۲« پس از »لیلو و 
استیچ« دومین فیلم سال۲۰۲۵ بود که فروش میلیارد دلاری داشت. این 
موفقیت دومین سال پیاپی ثبت فروش میلیارد دلاری برای استودیوی انیمیشن 
والت دیزنی محسوب می‌شود، اتفاقی که سال پیش از آن با »موآنا۲« رخ داده 
بود. دیزنی از سال۲۰۱۳ تاکنون 5انیمیشن میلیارد دلاری در کارنامه خود دارد: 
»یخ‌زده«، »یخ‌زده۲«، »موآنا۲«، »زوتوپیا« و اکنون »زوتوپیا۲«. در همین حال، 
»درون و بیرون۲« که پرفروش‌ترین فیلم انیمیشنی سال۲۰۲۴ بود، فروش 
جهانی خود را به یک میلیارد و ۶۹۸ میلیون دلار رسانده و همچنان یکی از 
موفق‌ترین آثار تاریخ انیمیشن به شمار می‌رود. با این حال، انیمیشن چینی 
»نژا۲« با فروش بیش از 2میلیارد و ۲۶۰میلیون دلار عنوان پرفروش‌ترین 
انیمیشن تاریخ سینما را در اختیار گرفته است. فهرست پرفروش‌ترین 
انیمیشن‌های تاریخ سینما اکنون ترکیبی از آثار دیزنی، پیکسار و چند رقیب 
بزرگ جهانی است. در ادامه، ۱۰انیمیشن پرفروش تاریخ سینما معرفی شده‌اند. 

نژا، جنگجوی افسانه‌ای جوان پس از بازگشت 
دوباره با نیروهای تاریکی و دشمنانی تازه روبه‌رو 
می‌شود و باید برای نجات سرزمینش میان قدرت، 
سرنوشت و فداکاری  تصمیم بگیرد.

نژا۲

2,260,000,000

جودی هاپس و نیک وایلد در شهری پر از 
حیوانات انسان‌گونه، پرونده‌ای پیچیده و 
خطرناک را دنبال می‌کنند که نظم زوتوپیا و 
اعتماد میان ساکنان آن را تهدید می‌کند.

زوتوپیا۲

1,860,000,000

رایلی در دوران نوجوانی با احساسات تازه و 
بحران‌های عاطفی جدید روبه‌رو می‌شود و 
ذهن او بار دیگر به میدان رقابت و همکاری 
میان هیجان‌های مختلف تبدیل می‌شود.

درون و بیرون۲

1,690,000,000

السا و آنا برای کشف راز گذشته خانواده و 
منشأ قدرت‌های جادویی السا راهی سفری 
خطرناک می‌شوند که آینده پادشاهی آرندل 
را تغییر می‌دهد.

یخ‌زده۲

1,450,000,000

ماریو و لوئیجی پس از ورود به دنیایی 
جادویی و ناشناخته برای نجات سرزمین 
قارچ‌ها و مقابله با باوزر وارد ماجراجویی 
بزرگی می‌شوند.

برادران سوپر ماریو

1,360,000,000

اندی آماده رفتن به دانشگاه می‌شود و 
اسباب‌بازی‌هایش ناخواسته به مهدکودکی 

منتقل می‌شوند که در ظاهر شاد است، اما 
قوانین سخت و‌خطرناکی دارد.

داستان اسباب‌بازی۳

1,060,000,000

وودی در سفری تازه همراه دوستانش با 
اسباب‌بازی جدیدی به نام فورکی روبه‌رو 
می‌شود و باید میان وفاداری به گذشته و 

یافتن معنای تازه‌ای برای زندگی انتخاب کند.

داستان اسباب‌بازی4

1,070,000,000

مینیون‌های بامزه و دردسرساز وارد 
ماجراجویی‌های خطرناک و خنده‌داری 

می‌شوند تا برای خود اربابی قدرتمند 
پیدا کنند.

مینیون‌ها

1,150,000,000

خانواده ابرقهرمان شگفت‌انگیزان این بار با 
تهدیدی تازه روبه‌رو می‌شوند، درحالی‌که 

هلن در مرکز توجه قرار گرفته و باب باید 
مسئولیت خانه و فرزندان را بر عهده بگیرد.

شگفت‌انگیزان۲

1,240,000,000

شاهزاده آنا برای پایان دادن به زمستانی 
ابدی که خواهرش السا ناخواسته ایجاد 

کرده، سفری دشوار را آغاز می‌کند تا پیوند 
خانوادگی‌شان را نجات دهد.

یخ‌زده

1,310,000,000

قهرمانان چینی
در صدر پرفروش‌ها
10انیمیشن پرفروش تاریخ سینما را بشناسید
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حافظ
شنیده‌ام سخنی خوش که پیر کنعان گفت

»فراق یار، نه آن می‌کند که بتوان گفت«
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افقی:
1- قورباغه درختی- نام قدیم 

شهر آمل- پسندیده
2- خاک سفالگری- غذایی 
فلسطینی- از شرکت‌های 

خودروساز کره‌جنوبی
3- حکیم و عارف ایرانی در 

زمان صفویه- خداشناس
4- نام- ترسناک- جادو- صد 

مترمربع
5-‌زاده چهارپایان- گاه از 
روزگار بعضی‌ها در می‌آورند!- 

مقابل عمدی
6- همدم- نشان دادن- نقره

7- انبار کشتی- جامه- 
سرایت کردن- هشتادمین 

سوره قرآن
8- معادل فارسی اقیانوس- 

صداها
9- ترمیم پارگی پارچه- 
مجموعه نغمات یک دستگاه 

موسیقی- پس غذا- بنابر این
10- چشم‌چران- دستگاه 
اندازه‌گیری چگالی مایعات- 

پیشمرگ
11- دنیا- بازرگانان- دانه 

روغنی مسهل
12- جدید- وسط- رسوم- 

صندلی دوچرخه
حضرت  همسر   -13
ابراهیم)ع(- عمارت تاریخی 

گردشگری ساری بازمانده از 
دوره قاجار

14- جنگ‌افزاری برای 
منهدم‌کردن هواپیما- 

ویرایش- مزه خرمالو
15- قومی ایرانی- اهل 
سرزمین گل‌ها- تغییر دادن 

جریان هوا
  

عمودی:
1- معالجه- سرگشته و 

حیران- جنبش سیاسی
2- دستیار، معاون- غذای 

سنتی محبوب برزیل
3- داستان بلند- دهان سگ- 

سمت و سو
4- اقدامی خوب برای انفاق و 
تعاون در جامعه- مستمری- 

شرف
5- گیاه دارویی ضدالتهاب- 

نطق کردن- سودای ناله
6- آهنگر- ادب آموختن- 

درخت خرما
7- شیطان- نمره عالی- ضمیر 

اشاره
8- تندرستی- ظرفی برای 

نوشیدن مایعات
9- کلسیم اکسید- چند 

رئیس- ژانری سینمایی
10- سرکرده- یک قسمت از 
صد قسمت چیزی- بی‌حرکت

11- ورزش پایه- از گیاهان آپارتمانی 
که به سرما حساس است- مجوز ورود 

به سینما
12- فریاد بلند- از پرندگان شناگر- 

بوته کوچک
13- صدای بلند- گستردگی- گاو 

شخم‌زن
14- دریایی در غرب اقیانوس 

اطلس- مبهم و دشوار بودن
15- نوعی بیسکوییت سبک- 

شش‌ضلعی- معبد یهود

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 5315
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.
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ساده

متوسط
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خبرهای خوب در جنگ بد

مدیریت سهمیه‌بندی
جنگ قطعا اتفاق و رویداد خوبی نیست‌ اما غالب جنگ‌ها بدون 
اینکه ما بخواهیم اتفاق می‌افتد؛ مثل همین جنگ‌تحمیلی‌سوم 
علیه ایران که آمریکا و دار و دسته‌اش راه انداخته‌اند. اما در دل 
و سایه این رویداد بدشگون نیز‌ اتفاق‌های مثبتی می‌افتد و 
ظرفیت‌هایی آزاد و تحت فشار جنگ، الماس‌هایی ساخته 
می‌شود. باهم در این روزهای تعلیق و سختی، نگاهی به خبرها 

و رویدادهای خوب جنگ می‌اندازیم.

برقراری اینترنت‌ / موضوع اینترنت بین‌المللی این 
روزها برای مردم مهم شده و در همین راستا و برای رفع 
مشکلات، دیروز در جلسه ستاد ویژه ساماندهی فضای 
مجازی به ریاست معاون اول رئیس‌جمهور موضوعات 
مهمی درخصوص برقراری اینترنت بین‌الملل مصوب شد 
که پس از تأیید نهایی رئیس‌جمهور، برای اجرا به وزارت 

ارتباطات ابلاغ می‌شود.

1

رایگان برای دهک‌های یک تا 5/ محمد آخوندی، 
رئیس کمیسیون برنامه و بودجه شورای شهر تهران از 
اعمال برخی تغییرات در طرح ‌کی فوریتی اصلاح نظام 
یکپارچه بلیت الکترونکی حمل ونقل عمومی پایتخت 
خبر داد و گفت با اعمال برخی تغییرات در این طرح 
ده‌کهای کی تا 5 از تخفیف ۱۰۰درصدی برای استفاده 

از مترو و اتوبوس بهره‌مند خواهند شد.

3

توسعه ارتباطات/ ن‌کیمحمد بلوچ‌زهی، مشاور 
وزیر ارتباطات از تداوم پروژه‌های توسعه ارتباطات در 
ایام جنگ تحمیلی سوم خبر داد و اعلام کرد با وجود 
محدودیت‌های ناشی از شرایط جنگی ۳۰۰ سایت 
آماده‌شده یا آسیب‌دیده ارتباطی در مناطق مختلف 

کشور، روشن و وارد مدار شد.

5

مدیریت سهمیه‌بندی/ محسن پا‌کنژاد، وزیر نفت 
کشورمان با اشاره به اینکه بنزین گران نخواهد شد، 
اعلام کرد مدیریت سهمیه‌بندی و راهکارهای غیرقیمتی 
در دستور کار است. او گفت: هموطنان عزیز بدانند در 
کل هیچ راهکاری که مستلزم وارد آمدن فشار اقتصادی 

بیشتر به مردم باشد مورد نظر دولت نیست.

7

 مبارزه تا آخرین لحظه/ سرلشکر پاسدار‌
علی عبداللهی، فرمانده قرارگاه خاتم‌الانبیا گفت:دشمن 
بار‌ها مدعی شده که بخش نظامی ما را در حوزه‌های 
دریایی، هوایی و موشکی نابود کرده ولی همواره در 
صحنه جنگ نشان دادیم که همه ظرفیت‌های ما باقی 
مانده است. ما تا آخر با دشمنان مبارزه و شکست را بر 

آنها تحمیل خواهیم کرد.

2

بسته حمایتی/ طهمورث لاهوتی، سرپرست سازمان 
صنایع کوچک و شهر‌کهای صنعتی ایران با تأکید بر 
اینکه مدیریت صنایع در زمان جنگ با رویکردهای زمان 
صلح امکان‌پذیر نیست، از ابلاغ بسته حمایتی جدید 
برای واحدهای صنعتی خبر داد و گفت: به‌دنبال حل 
مشکلات تأمین مالی، مواداولیه و بازسازی آسیب‌های 

فیزیکی ناشی از جنگ خواهیم بود.

4

استقبال از نمایشگاه کتاب/ ابراهیم حیدری، 
مدیرعامل خانه کتاب و ادبیات ایران و قائم‌مقام 
نمایشگاه بین‌المللی کتاب تهران با اشاره به استقبال 
مردم از هفتمین نمایشگاه مجازی کتاب امسال حتی 
در شرایط جنگی اعلام کرد تا ساعت ۱۴ آخرین روز 
نمایشگاه، ۲۹۵ هزار و ۲۴۲ سفارش در سامانه نمایشگاه 

ثبت شده که قابل توجه است.

6

رؤیا یعنی دوباره  حسین...
درباره  مراسم‌شاخص دعای عرفه در مساجد و هیئت‌های تهران

فاطمه عباسی| روزنامه نگار|   پایتخت، امروز در آستانه یکی از باشکوه‌ترین نجواهای 
سال ایستاده است؛ »روز عرفه«؛ روزی که آسمان بیش از هر زمان دیگری به زمین نزدکی 
می‌شود تا صدای بندگان خسته اما امیدوار را بشنود. تهران، این کلانشهر پرهیاهو، امروز 
برای چند ساعت، شلوغی و دغدغه‌های روزمره را پشت سر می‌گذارد و جامه‌ای از جنس 
تضرع، آگاهی و نیایش به تن می‌کند. عرفه، روز شناخت است؛ روزی که بندگان در 
پیشگاه معبود خویش، به کوتاهی‌ها اعتراف می‌کنند و باران رحمت الهی، غبار دل‌ها را 
می‌شوید. این روز بزرگ که همواره دیباچه‌ای بر دلدادگی حسینی در ‌ماه محرم به شمار 
می‌رود، شهروندان تهرانی را به مصلی‌ها، مساجد، حسینیه‌ها و بقاع متبرکه می‌کشاند. 
از کوچه‌پس‌کوچه‌های قدیمی جنوب شهر تا پهنه‌های وسیع مرکزی و شمالی پایتخت، 
طنین دعای ملکوتی امام حسین)ع( در صحرای عرفات، طراوت‌بخش جان‌های تشنه 
خواهد شد. پیر و جوان، دوشادوش یکدیگر، کتاب دعا به دست، می‌آیند تا سهم خود را 
از این ضیافت غفران الهی بردارند. همزمان با این روز سراسر نور، راهنمایی از مهم‌ترین 
مکان‌های برگزاری مراسم قرائت دعای عرفه در نقاط مختلف شهر تهران آماده کرده‌ایم 
تا هرکس بتواند در نزد‌کیترین میعادگاه، زائر این لحظات آسمانی باشد. با ما همراه شوید 

و جزئیات برنامه‌ها را در ادامه بخوانید.

آستان مقدس حضرت عبدالعظیم حسنی ع 
  سخنران: حجت‌الاسلام والمسلمین سیدعلی قاضی عسکر

  قرائت دعا: محمدرضا غلام‌زاده
  زمان: سه‌شنبه ۵ خرداد ۱۴۰۵ از ساعت۱۵:۳۰

مسجد حضرت امیرع
  سخنران: استاد شیخ حسین انصاریان
  زمان: سه‌شنبه ۵ خرداد ۱۴۰۵ از ساعت۱۷:۰۰
  نشانی: خیابان کارگر شمالی

شبستان اصلی مصلای امام خمینی ره
   با نوای: حجت‌الاسلام سیدمصطفی میرلوحی
   زمان: سه‌شنبه ۵ خرداد ۱۴۰۵ از ساعت ۱۶:۰۰
   نشانی: خیابان بهشتی

ایستگاه انتظارگلزار شهدای بهشت زهرا س
    مداح: حاج حسین سازور
    زمان: سه‌شنبه ۵ خرداد ۱۴۰۵ از ساعت ۱۶:۳۰
    نشانی: بهشت زهرا س، گلزار شهدا، قطعه ۲۹

هیئت محبان فاطمه الزهرا س
    مداحان: حاج سعید حدادیان - کربلایی محمدحسن حدادیان
    زمان: سه‌شنبه ۵ خرداد ۱۴۰۵ از ساعت ۱۶:۳۰
   نشانی: فلکه دوم صادقیه

حسینیه صنف لباس‌فروشان
   مداح: حاج منصور ارضی

  زمان: سه‌شنبه ۵ خرداد ۱۴۰۵ از ساعت ۱۵:۰۰
   نشانی: خیابان جمهوری اسلامی، خیابان درختی 

سردر دانشگاه تهران
   با نوای: مصطفی سماواتی

   زمان: سه‌شنبه ۵ خرداد ۱۴۰۵ از ساعت ۱۶:۳۰
دیگر میعادگاه‌های پایتخت‌نشینان   نشانی: خیابان انقلاب، سردر دانشگاه تهران

محفل عرفانی دعای عرفه در سایر نقاط استان 
 تهران ازجمله »آستان مقدس

 امامزاده صالح )ع(«، »مسجد نیاوران«، 
»مسجد فائق« واقع در خیابان ۱۷ شهریور، 
»مسجد ن‌کیعهد« واقع در اتوبان محلاتی، 

»مقبره شهدای گمنام بوستان زیتون« واقع در 
خیابان شهید میرهاشمی، »مسجد فخرآباد« 

واقع در دروازه شمیران، »مسجد سادات 
اخوی« واقع در خیابان ایران، »حسینیه 

بیت‌الرقیه )س(« واقع در خیابان پنجم نیروی 
هوایی منطقه پیروزی، »مسجد حضرت 

سیدالشهدا )ع(« واقع در خیابان ایران، »هیئت 
بضعه‌الرسول« در میدان بهارستان  و... نیز 

برگزار خواهد شد.



اتفاق روز

صعود با اقتدار 
تیم ملی والیبال زنان ایران با اقتدار و با 3برد متوالی راهی مرحله نیمه‌نهایی مسابقات قهرمانی زنان آسیای 
مرکزی )کاوا( شد. در این رقابت‌ها که به میزبانی شهر کاتماندو نپال برگزار می‌شود، شاگردان لی دو هی 

بعد از شکست‌دادن بنگلادش و سریلانکا، دیروز هم قزاقستان را بردند و به جمع 4تیم اول رسیدند.

به یاد رهبر شهید 
نام کاروان ورزشی ایران در بازی‌های آسیایی داخل سالن ۲۰۲۶ ریاض انتخاب شد؛ »قائد شهید«. کمیته ملی 
المپیک با الهام از عنوان رهبر شهید جهان اسلام این نام را برای کاروان انتخاب کرد، شعار »یاوران کشوردوست« 
را هم به‌عنوان شعار رسمی کاروان درنظر گرفته که این شعار به نام خیابان محل شهادت رهبر شهید اشاره دارد.
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صفحه‌آرا: رهام بهزادی

نقره‌ای که تاریخ نوشت 
دختران ترامپولین ایران نایب قهرمان آسیا شدند 

اولین مسابقه و نخستین مدال؛ ژیمناستیک 
زنان ایران به مدال ارزشمندی رسید. در 
مسابقات ترامپولین قهرمانی آسیا که به 
میزبانی هنگ‌کنگ برگزار شد، زنان ایران 
یک اتفاق تاریخی را برای ژیمناستیک ایران 

ثبت کردند.
ژیمناستیک زنان ایران به‌دلیل موانعی که در 
نوع پوشش وجود دارد، در 5دهه اخیر هیچ 
مسابقه برون‌مرزی را تجربه نکرده بودند، ولی 
حالا روی یکی از سکوهای آسیا ایستادند. 
در مسابقات ترامپولین هماهنگ 2نفره، تیم 
یلدا حسن‌شوکتی و شقایق چراغی مدال نقره 
‌به‌دست آورد؛ نخستین مدال رسمی بین‌المللی 
زنان ژیمناست ایران پس از انقلاب. در بخش 
انفرادی نیز حسن‌شوکتی و توسلی نمایش 
قابل‌قبولی داشتند ولی به مدال منجر نشد؛ 
شوکتی در رده چهارم قرار گرفت و توسلی 
در رده پنجم. تیم زنان ایران در حالی روی 
سکوی آسیا رفت‌ که ‌در شرایط جنگی تمرین 
کرده بود. وجیهه نقوی، سرپرست فدراسیون 
ژیمناستیک این مدال را نتیجه تمرینات و 
اردوهای تیم در ترکیه می‌داند: »برای تیم زنان 
اردوهای متعددی برگزار کردیم و آنها نزدیک 
به 10اردوی حضوری و آنلاین داشتند. با وجود 
مشکلات ناشی از شرایط جنگی و افزایش نرخ 
ارز، اردوی ترکیه را فراهم کردیم؛ اردویی که 
طبق گفته کادر فنی، بیشترین تأثیر مثبت را در 

روند آماده‌سازی تیم داشت.«‌
به‌گفته نقوی، مهم‌ترین چالش تیم زنان 
برای حضور در این رقابت‌ها، گرفتن تأییدیه 
لباس بود: »باید لباسی طراحی می‌شد 
که هم موردتأیید نهادهای داخلی قرار 
می‌گرفت و هم اتحادیه ژیمناستیک آسیا و 
 فدراسیون جهانی آن را تأیید می‌کردند.«‌
در ترامپولین هماهنگ 2نفره جوانان پسران 
هم آریا اخوان و عماد بالانژاد مدال برنز گرفتند 
اما در ترامپولین هماهنگ 2نفره مردان سکویی 

به ایران نرسید. 

نوک پیکان
بررسی خط‌به‌خط مسافران جام جهانی ۲۰۲۶

در ایستگاه پایانی کالبدشکافی فهرست 
جام‌جهانی۲۰۲۶، به جذاب‌ترین 
منطقه زمین می‌رسیم؛ نوک پیکان 
خط حمله؛ جایی که امیر قلعه‌نویی 
با ترکیبی از نبوغ، جوانی و یک 
توفیق اجباری، خط آتشی را برای 

نبردهای آمریکا تدارک دیده است.
  در قلب این خط حمله، نام مهدی 
طارمی چون نگینی می‌درخشد؛ 
ستاره‌ای بین‌المللی که بی‌شک 
رهبر ارکستر هجومی ایران در 
آوردگاه جهانی خواهد بود. اما 
در کنار او شاهد حضور نام‌هایی 
هستیم که نشان از یک پوست‌اندازی جسورانه در فاز 
تهاجمی دارد. علی علیپور، پس از گذراندن روزهای پرفراز و 
نشیب، با انگیزه‌ای مضاعف بازگشته تا دوباره توانایی‌هایش 
را به اثبات برساند. در کنار او امیرحسین حسین‌زاده که 
پیش‌تر در فاز خلق موقعیت درخشان ظاهر شده بود، 
به‌عنوان یک مهاجم سایه و زهردار به این جمع اضافه 
شده تا بار خلاقیت و سرعت هجومی تیم ملی را به شکل 

چشمگیری بالا ببرد.
  شگفتی‌سازترین بخش این لیست، اعتماد غیرمنتظره کادر 
فنی به نام‌های جدید، جسور و تشنه موفقیت است. دنیس 
درگاهی و کسری طاهری، 2پدیده و استعداد نابی هستند که 
حضورشان در لیست نهایی، پاسخی دیرهنگام اما امیدوارکننده 
به منتقدان عدم‌جوان‌گرایی است. حضور این خون‌های تازه در 

کنار باتجربه‌ها، جسارتی است که باید آن را ستود.
  مصدومیت بدموقع و تلخ روزبه چشمی در کمربند میانی، 
معادلات اردو را تغییر داد و در یک چرخش تاکتیکی عجیب، 
شهریار مغانلو به‌عنوان یک توفیق اجباری به لیست مهاجمان 
اضافه شد. ماشین گلزنی فوتبال ایران که می‌رفت تا جام‌جهانی 
را از پای گیرنده‌ها تماشا کند، حالا با این تغییر اجباری، شانس 

حضور در آمریکا را پیدا کرده.
  خط حمله تیم ملی، اکنون با این ‌۶تفنگدار، زرادخانه‌ای 
از سرعت و قدرت است اما ممکن است در روزهای آینده با 
تغییراتی کلیدی روبه‌رو شود. براساس اخبار رسیده از ترکیه 
حداقل یک‌نفر از این مهاجمان از فهرست نهایی خط خواهد 

خورد و هیچ بعید نیست این تعداد بیشتر شود.

قسمت آخرجام‌جهانی

بچه‌های میناب بچه‌های میناب 
خواستم مظلومیت‌خواستم مظلومیت‌

را نشان دهمرا نشان دهم
میثم کریمی |  یک جاهایی هست که فقط باید به‌خودت فکر کنی، 
جایی مثل سکوی قهرمانی، آنجا فقط کارهایی که کرده‌ای‌، زحماتی که 
کشیده‌ای، آرزوهایت، سختی‌هایی که داشته‌ای، آینده‌ و برنامه‌ات و... از 
ذهنت می‌گذرد، فوقش شاید بتوانی به فکر اطرافیانت باشی، به آنهایی 
که در روزهای سخت کنارت بودند و برایت زحمت کشیده‌اند؛ پدر و مادر 
و... اما بعضی‌ها متفاوتند، انگار »خود«شان خیلی اهمیتی ندارند، توجه 
آنها به بالاتر از سکو و بالاتر از قهرمانی‌ای است که به‌دست آورده‌اند و انگار 
برای یک هدف بزرگ‌تر است که روی آن سکو پا گذاشته‌‌‌اند. یکی از این 
آدم‌ها علیرضا یوسفی است؛ پسر جوانی که چند روز پیش سنگین‌ترین 
وزنه‌ها را بالای سرش برد و رکورد جهانی را شکست، مدال طلا گرفت، 
نظر دنیا را به‌خودش جلب کرد، اما او بیشتر از مدال و رکورد می‌‌خواست، 
او توجه جهانیان را می‌خواست اما نه برای خودش که برای جمله‌ای که 
روی پیراهنش نوشته بود: »شهدای میناب168«. این کار پسر ایران 
فراتر از ورزش بود، او باید از خودش می‌گفت از مصدومیتش، از روزهای 
سخت جراحی و 19ماه دوره نقاهت و حسرت تمرین و مسابقه، اما او 
از میناب، از شهدایش و از کودکانش گفت تا نشان بدهد، ورزش فقط 
رکورد و مدال نمی‌خواهد، جوانمردی و ازخودگذشتگی هم می‌خواهد.

   بازگشت به صحنه با مدال طلای آسیا و از آن مهم‌تر 
ثبت رکورد جدید جهانی در حرکت دوضرب. در این مدت چه 

اتفاقاتی افتاد ؟
2ماه قبل از مسابقات قهرمانی جهان بحرین بود که مینیسک پایم آسیب 
دید و همزمان زانویم هم مصدوم شد. مجبور شدم جراحی کنم و یک 
مدتی هم فیزیوتراپی ‌داشتم. خدا را شکر روند درمانی خوب پیش رفت 
و البته در این مدت حمایت‌های فدراسیون هم از من دریغ نشد. این 
حمایت‌ها به من دلگرمی می‌داد. تمرینات و بدنسازی خوب پیش رفت 
و توانستم خودم را به شرایط خوبی برسانم. البته هنوز مشکلاتی هست 

ولی خیلی جدی نیست.

   پیش‌بینی می‌‌‌کردی رکورد بزنی و طلا بگیری؟
برای این مسابقات 4ماه فرصت تمرین داشتیم که کم بود. برنامه 

اصلی من برای بازی‌های آسیایی ناگویاست، برنامه‌ای برای 
قهرمانی آسیا نداشتم. فدراسیون جهانی از فدراسیون ایران 
خواست 2ورزشکار معرفی کند و فدراسیون هم صلاح دید 
من و نصیری در این رقابت‌ها شرکت کنیم. من در تمرینات 

10کیلوگرم کمتر وزنه‌ می‌زدم اما در مسابقه خوب بودم.

   همیشه برعکس است؛ در تمرینات بیشتر 
وزنه می‌زنید.

بله همینطور است ولی من در مسابقات روحیه‌ام بالاست و 
آدرنالین هم خیلی ترشح می‌شود و عملکرد بهتری دارم. لطف 

خدا و دعای مردم هم همراهی کرد و توانستم خوب وزنه بزنم.

   خودت  خواستی  رکورد بزنی یا  کادر فنی ؟
من در انتخاب وزنه‌ها دخالتی نداشتم.

   این یک شروع خوب و امیدوار‌کننده 
است.  می‌توانیم امیدوار باشیم که عنوان سنگین‌تر 

مردان جهان دوباره به ایران برگردد؟
همه تلاش من این است که تمرین کنم تا مدال‌های 
المپیک و جهانی را بگیرم و خواسته‌های مردم را برآورده 

کنم. یک لحظه هم از این هدف دست نمی‌کشم.

   این توانایی را در خودت می‌بینی که روی 
سکوی قهرمانی المپیک بروی؟ 

می‌بینم که دارم برایش تلاش می‌کنم. آدم به امید زنده‌ 
است.

   تمرین کردن 
با بهداد سلیمی که هم‌وزن شماست و 

روی سکوهای جهانی و المپیک رفته، چطور 
است؟

تجربه خوبی است. آقا بهداد خودش هم مثل من جراحی 

مینیسک داشته و خیلی خوب شرایط من را درک می‌کرد و 

همه‌چیز را کنترل‌شده پیش می‌برد. در کل تجربیات زیادی 

در هر زمینه‌ای دارد و این خیلی به من کمک می‌کند. آقا 

بهداد بعد از جراحی خودش را به المپیک و جهانی رساند و 

می‌داند که الان ما باید چه روندی را طی کنیم. لطف 

خدا نصیب حال من شده و طبق دستورات 

سرمربی تیم پیش می‌روم.

عی  ضو مو
که در قهرمانی‌ات خیلی به چشم 

آمد، لباسی بود که به یاد بچه‌ها و دیگر 

شهدای میناب به تن کرده بودی. چطور این 
تصمیم را گرفتی.

آنها فرزندان این سرزمین بودند و شهید شدن آنها 

خیلی ناراحت‌کننده بود. آنها هیچ‌ربطی به جنگ 

نداشتند و من فقط خواستم مظلومیت این 

بچه‌ها را به دنیا نشان بدهم و دنبال 

چیزی غیراز این نبودم.

  
شرایطجنگ تأثیر منفی 

روی آماده شدن تیم نگذاشت؟

ما حدود یک‌ماه تعطیل بودیم و تمرین 

نکردیم اما بعد از آن در اردبیل اردو 

داشتیم و همه‌‌چیز روی روال 
پیش رفت.

 علیرضا یوسفی
وزنه‌برداری که هم 

رکوردجهانی را شکست و 

 هم طلای آسیا را گرفت
 از مردم و جنگ

می‌گوید 



محل 
استقرارهتل‌های 
کپسولی کجاست؟

ترمینال غرب تهران

۴کپسول
ترمینال جنوب تهران

۲کپسول

کوچک‌ترین هتل‌های جهان درترمینال‌های تهران 
هتل‌های کپسولی همزمان با جنگ تحمیلی سوم در پایانه‌های غرب و جنوب تهران راه‌اندازی شدند

مجوز تردد تاکسی‌های برقی ازخطوط بی‌آر‌تی
علی رحیمی، مدیرعامل سازمان مدیریت و نظارت بر تاکسیرانی شهرداری تهران: در راستای توسعه ناوگان 
حمل‌ونقل پاک و کاهش آلودگی هوا، تاکسی‌های برقی می‌توانند از مسیرهای اختصاصی اتوبوس‌های 

تندرو)بی‌آر‌تی( درخطوط 4 و 9 )بزرگراه‌های امام علی)ع( و شهید چمران( استفاده کنند.

کولر اتوبوس‌ها باید روشن باشد 
مهدی علیزاده، مدیرعامل شرکت واحد اتوبوسرانی تهران:  تمام اتوبوس‌های ملکی شرکت واحد مجهز به 
کولر هستند و رانندگان موظفند که با گرم‌شدن هوا کولرها را روشن کنند. اگر شاهد تردد اتوبوسی که کولر آن 

خراب شده در خطوط باشیم، آن را به پایانه برای تعمیر منتقل خواهیم کرد.

پریسا نوری؛ روزنامه‌نگاردر شهر

اجرای پویش »پتک ما« در شهرداری
آیا می‌دانستید هر خرید روزمره از کالاهای شرکت‌های وابسته 
به اسرائیل می‌تواند مستقیم به بودجه جنایات صهیونیست‌ها 
کمک کند؟ از این‌رو پویش »پتک ما« با هدف قطع رگ‌های 
اقتصادی رژیم تروریست، از دل خانواده بزرگ شهرداری تهران 
آغاز‌به‌کار کرده تا انتخاب‌های مصرف‌کننده را به سلاحی علیه 
ظلم تبدیل کند. چرایی اجرای این پویش را در ادامه بخوانید.

تحریم کالای تروریست‌ها 
انتخاب‌های روزمره در حوزه مصرف، تنها تصمیمی شخصی 
نیست، بلکه می‌تواند بر معادلات اقتصادی و انسانی جهان 
امروز اثرگذار باشد؛ بر همین اساس، پویش »پتُک ما« با 
هدف ترویج مسئولیت‌پذیری اجتماعی و افزایش آگاهی 
عمومی نسبت به آثار اقتصادی و انسانی حمایت از کالاهای 
وابسته به رژیم تروریست و کودک‌کش صهیونیستی، در 
خانواده بزرگ شهرداری تهران تلاش دارد با اصلاح الگوی 
مصرف و تقویت انتخاب آگاهانه، زمینه‌ساز شکل‌گیری 
یک حرکت جمعی در حمایت از ارزش‌های انسانی شود. 
این طرح از سوی روابط‌عمومی معاونت برنامه‌ریزی، توسعه 
سرمایه انسانی و امور شورای شهرداری تهران طراحی شده و 
با تأکید بر نقش انتخاب‌های روزمره شهروندان با شعار »چرا 
قاتل خودم را پولدارتر کنم« در پی آن است که پیام اعتراض 
انسانی نسبت به جنایات و حمایت‌های اقتصادی از رژیم 
صهیونیستی را بازتاب دهد و بر این موضوع مهم تأکید کند که 
چرا باید شهروند ایرانی، کالاهای وابسته به دشمن تروریست 

و جنایتکار و بی‌رحم خودش را بخرد و مصرف کند؟! 
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صفحه‌آرا: علی حسنی

مهدی اسماعیل پور | روزنامه‌نگار | دیگر قرار 

نیست ساعت‌های انتظار در ترمینال‌های گزارش
مسافربری پایتخت را با خیره شدن به 
تابلوهای زمان حرکت و کلافگی روی صندلی‌ها بگذرانید. 
حالا مسافران می‌توانند پیش از آغاز سفر به‌جای سرگردانی 
در سالن‌های انتظار، چند ساعتی را در هتل‌های کپسولی  که 
همزمان با جنگ تحمیلی سوم در پایانه‌های مسافری جانمایی 

شده‌ استراحت کنند.

دوپال‌باکس‌ها در 2 ترمینال پایتخت
این هتل‌های کوچک فعلا در 2ترمینال شلوغ و پر رفت‌وآمد در 
غرب و جنوب تهران مستقر شده‌اند. 4هتل کپسولی در پایانه 
غرب و 2هتل کپسولی در ترمینال جنوب در دسترس مسافران 
است. این هتل‌های خاص که به آنها »دوپال باکس« می‌گویند 
تولید داخل و محصولی بومی هستند. تخت یک‌نفره، پنکه برقی، 
میزکوچک تاشو، روشنایی قابل تنظیم، سانروف و... از جمله 
امکانات این هتل‌های یک‌نفره به‌شمار می‌رود. حداقل زمان 
رزرو این هتل‌ها یک‌ساعت و حداکثر نیز 12ساعت است. یکی 
از متصدیان هتل کپسولی در ترمینال غرب می‌گوید: استقبال 
مسافران بد نیست و به‌طور میانگین روزانه 10تا 12مشتری 
داریم. قیمت یک‌ساعت استفاده از هتل کپسولی‌ 125هزار 
تومان است، البته اگر بیش از یک ساعت رزرو شود هزینه هر 

ساعت کمتر از این مبلغ می‌شود.

جعبه‌های ناشناخته برای مسافران 
هنوز برای اغلب مسافران این جعبه‌های کوچک فلزی عجیب 
و ناشناخته هستند و با تعجب به آنها نگاه می‌کنند. برخی‌ها 
که کنجکاو‌تر هستند نزدیک‌تر می‌آیند و درباره این وسیله 
ناشناخته سوال می‌کنند. هتل‌های کپسولی‌ از 25اسفند‌ سال 
1404در ترمینال‌های تهران مستقر شده‌اند. استفاده از این 
هتل‌ به 2روش برای مسافران امکان‌پذیر است. نخستین راه 
مراجعه به متصدی هتل است تا ضمن توضیح درباره شرایط و 
امکانات، کارهای مربوط به رزرو و استفاده از آن را برای مسافر 
انجام دهد. راه دوم مراجعه مستقیم به این جعبه‌های فلزی 
کوچک است. با وارد کردن شماره تماس، کد ملی، مدت استفاده 
و پرداخت هزینه، این هتل کوچک و‌ جمع‌وجور در دسترس 

مسافر خواهد بود.

هتل‌های کپسولی محصول شرکت‌های دانش‌بنیان ایرانی
حمیدرضا رحمانی، مدیرعامل سازمان مدیریت حمل‌ونقل و پایانه‌های 
مسافربری شهرداری تهران: با هدف آسایش و آرامش مسافران در پایانه‌های 
مسافری شهر تهران، از مدت‌ها قبل احداث هتل‌های کپسولی شروع شد. این 
هتل‌ها ساخت داخل و محصول شرکت‌های دانش‌بنیان داخلی است و اجرای این 
پروژه در روزهایی که تهران و کشور زیر تهاجم دشمنان بود ادامه پیدا کرد و در 
همین ایام 4هتل کپسولی در ترمینال غرب و 2هتل کپسولی درترمینال جنوب 
به‌عنوان پرمسافر‌ترین پایانه‌های مسافری پایتخت جانمایی شد. در ادامه تعداد این 
هتل‌ها در پایانه‌ها افزایش می‌یابد و هتل‌های کپسولی در دیگر پایانه‌های شهرتهران 

شامل پردیس مسافری شرق و بیهقی نیز احداث خواهد شد.

امکانات اصلی

تخت یک‌نفره

پنکه برقی

روشنایی قابل تنظیم

سانروف

میز تاشوی کوچک

هزینه ‌های استفاده 
برای هر نفر

یک ساعت استفاده
125 هزار تومان

رزرو طولانی‌تر
هزینه کمتر برای هر ساعت ده

تفا
اس

ی 
ها

ش‌
 رو

ک از
ر ی

ل ه
راح

م رزرو با کمک 
متصدی

  مراجعه به متصدی 
هتل کپسولی

  توضیح شرایط و 
امکانات
  انجام مراحل رزرو

  تحویل کپسول به 
مسافر

رزرو مستقیم توسط 
مسافر

  ثبت شماره تماس
  وارد کردن کد ملی 

  انتخاب مدت زمان 
استفاده

  پرداخت هزینه
  فعال شدن کپسول و 

امکان استراحت

منظور از هتل کپسولی 
چیست؟

اتاقک‌های کوچک یک‌نفره 
برای استراحت کوتاه 

مسافران

هتل کپسولی تاکنون در 
پایانه‌های مسافری تهران 

جانمایی شده است. 6
پایانه جنوب و غرب به 

هتل‌های کپسولی مجهز 
شده‌اند. 2

ساعت حداقل 
و حداکثر 

زمان استفاده 
از هتل‌های 

کپسولی است.

1تا 12
چرا قاتل خود را پولدارتر کنم؟

محمدصادق زمانی، مدیر روابط 
عمومی معاونت برنامه‌ریزی و 
توسعه منابع انسانی شهرداری: 
این پویش با شعار »چرا قاتل خودم را 
پولدارتر کنم«، بر قدرت انتخاب‌های 
روزمره تأکید دارد. هدف ما بازتاب اعتراض انسانی 
به جنایات رژیم صهیونیستی است؛ پرسشی حیاتی 
که شهروند ایرانی را با خود مواجه می‌کند: چرا باید 
هزینه زندگی و مصرف کالاهای دشمنِ تروریست 

و جنایتکار خود را پرداخت کنیم؟
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چند نکته درباره حذف ارز دولتی انسولین‌های خارجی، نگرانی دردسرهای انسولینی ‌
بیماران از تغییر برند، چالش پوشش بیمه‌ای و کمبود قلمی‌ها

هشدار درباره افزایش مصرف دخانیات در کشور
دکتر علیرضا رئیسی، معاون بهداشت وزارت بهداشت گفت: نتایج آخرین پیمایش عوامل خطر بیماری‌های 
غیرواگیر در ایران)سال۱۴۰۰( نشان می‌دهد ۱۴درصد جمعیت بالای ۱۸سال مصرف‌کننده دخانیات هستند. 

مقایسه این نتایج با پیمایش سال۱۳۹۵ بیانگر افزایش ۳درصدی مصرف در مردان و ۱۱درصدی در زنان است.

وزن، فشارخون و سبک زندگی شما تغییرات مغزتان را پیش‌بینی می‌کند
محققان دانشگاه علوم پزشکی تهران با همکاری پژوهشگران دانشگاه کالیفرنیا و دانشگاه اوتاوا در یک مطالعه 
جدید روی حدود 1200جوان سالم)۲۲ تا ۳۷ساله( نشان داده‌اند که عواملی مثل سن، جنسیت، فشار خون، 
تحصیلات و حتی مصرف سیگار و الکل می‌توانند تغییرات ساختاری مغز را پیش‌بینی کنند.

 سالمندان چه مکمل‌هایی را
باید مصرف کنند؟ 

مصرف مکمل‌ برای همه‌ افراد ضروری نیست، چون می‌توانند 
نیازهای تغذیه‌ای خود را به‌سادگی با پیروی از یک رژیم غذایی 
مغذی و متعادل تأمین کنند. با این حال، برخی افراد نیازمند 
مصرف مکمل هستند؛ افرادی که به‌دلیل بیماری جذب مواد 
مغذی در بدن آنها کاهش یافته یا به‌خاطر مصرف دارو در 
معرض کمبودهای تغذیه‌ای قرار دارند یا افرادی که به‌دلیل 

افزایش سن نیاز به تقویت قوای جسمی دارند.
دکتر ماهان منصوری، متخصص ورزش سالمندان درباره 
بهترین مکمل‌های دوره سالمندی به همشهری می‌گوید: 
بهترین مکمل‌ها از دوره میانسالی تا سالمندی براساس نتایج 
آزمایش‌ها به آنها توصیه می‌شود. به این افراد اگر بیماری‌های 
زمینه‌ای مانند دیابت، فشار خون و بیماری‌های مرتبط با 
کلیه و کبد نداشته باشند، کلسیم و ویتامین B12 و امگا ۳ و 

البته ویتامین B3 توصیه می‌شود.

بهترین مکمل
این متخصص ادامه می‌دهد: نخستین مکمل توصیه شده به 
افراد در سنین میانسالی تا سالمندی )البته با تجویز پزشک( 
امگا ۳ است. این مکمل به سامت قلب و کاهش التهاب بدن 
همچنین عملکرد ذهنی مربوط به حل مسئله و عملکرد مغزی و 
سرعت محاسبات کمک می‌کند. این مکمل معمولا بدون نسخه 

در داروخانه‌ها به فروش می‌رسد و کم آسیب است.

خطر مصرف خودسرانه
منصوری درباره خطر مصرف خودسرانه مکمل‌ها و ویتامین‌ها 
هم بیان می‌کند: این محصولات را حتما با نظر پزشک مصرف 
کنید. استفاده خودسرانه و ازدیاد آنها در خون و بدن می‌تواند 
جذب بقیه ویتامین‌ها را مختل کند. به‌گفته او بیشترین معایب 
مصرف مکمل‌ها و ویتامین‌ها درباره ویتامین B12 و نوروبیون 
است که برای رفع خستگی و تقویت بدن بسیار رایج هستند. 
اما ازدیاد آنها حتی می‌تواند نتیجه آزمایش خون را هم تغییر یا 

تیروئید را کم‌کار نشان دهد. 
او به فرهنگ مصرف مکمل‌ها در ایران اشاره و عنوان می‌کند: 
در کشور ما مردم به داروخانه‌ها مراجعه و به راحتی مکمل‌ها را 
خریداری و مصرف می‌کنند‌ بدون اینکه آزمایش‌ها و توصیه‌های 
پزشکی داشته باشند. امیدوارم مردم به این آگاهی برسند 
که حتما با نتیجه آزمایش، مشورت پزشک یا مشاوره با دکتر 

داروخانه مصرف مکمل‌ها را شروع کنند.‌

سبک زندگی

آرش نهاوندی | روزنامه‌نگار |  افزایش قیمت 

انسولین، کمبود مقطعی انسولین قلمی و پوشش گزارش
ناقص بیمه برای برخی نمونه‌های وارداتی بیماران 
مبتلا به دیابت و وابسته به انسولین را با مشکلاتی مواجه کرده 

است. البته که متولیان نظام سامت تأکید می‌کنند که در 
انسولین‌های داخلی افزایش قیمت چندانی وجود نداشته و اگر هم 
بوده 95درصد آن تحت پوشش بیمه است، اما یکی از چالش‌های 
جدی این بیماران، عدم‌تمایل به تغییر برند انسولین‌ یا استفاده از 

انسولین‌های تزریقی به جای قلمی‌هاست. این همه ماجرا نیست و 
آن سوی دیگر هزینه‌های درمانی دیابت گریبان سازمان‌های 
بیمه‌گر را گرفته است. آن هم درحالی‌که گفته می‌شود، 30درصد 

مصرف داروهای دیابت پرتی و غیرمنطقی است.

نسخه‌های پرهزینه و مصرف غیرمنطقی 
البته با وجود روند افزایشی قیمت‌ها، انواع داروهای گران‌قیمت خوراکی و تزریقی دیابت تحت پوشش بیمه قرار دارند و حدود 95درصد هزینه‌ انسولین‌های 
ایرانی هم از سوی بیمه پرداخت می‌شود. این نکته را محمد‌مهدی برجی، رئیس اسناد سرپایی اداره سلامت تهران به همشهری می‌گوید اما معتقد است که 
باید در روند پوشش بیمه‌ای اصلاحاتی صورت بگیرد؛ باید سازوکاری برای کاهش مصرف غیرضرور و غیرمنطقی داروهای دیابت مثل متفورمین )باهدف 
کاهش وزن نه درمان دیابت( داشته باشیم که بخشی از آن به فرهنگ‌سازی و پیشگیری برای مردم و بخشی هم به رعایت دستورالعمل‌های بالینی و تجویز 
منطقی از سوی پزشکان برمی‌گردد. بیمه هم باید برخی اقدامات کنترلی روی الگوی مصرف بیماران و پزشکان بگذارد. به‌گفته برجی، البته آزادخریدن این 
داروها بار هزینه‌ای برای بیمه ندارد و مشکل زمانی ایجاد می‌شود که پزشک تجویز غیربالینی دارد و نسخه‌ای می‌نویسد که تحت پوشش بیمه قرار می‌گیرد.

 125,000
نسخه دارویی 

در سال گذشته برای
 دیابت در تهران

ثبت شده است 

200
میلیارد تومان 

هزینه درمانی این 
نسخه‌ها بوده است 

240,000
بیمار دیابتی 

در تهران نشان‌دار 
شده‌اند

 یک سوم آنها 
 )78هزار نفر( 

وابسته به انسولین 
هستند و بقیه با دارو 

کنترل می‌شوند 

داروهای دیابت، پرتی مصرف دارند، یعنی 
بیش از بیماران واقعی و به دلایلی غیر از 

روند درمانی در حال استفاده هستند. 
مثل متفورمین که برخی افراد برای 
کاهش وزن از آن استفاده می‌کنند 

و در حال حاضر جزو 5داروی 
پرتکرار و پرهزینه در فهرست 

دارویی کشور است.

انسولین قلمی بهتر است؟
فرزاد حدائق، فوق تخصص غدد و عضو 
هیأت علمی دانشگاه علوم پزشکی شهید 
بهشتی درباره تفاوت انسولین‌های قلمی 
و تزریقی به همشهری می‌گوید: استفاده 
از انسولین قلمی ساده‌تر و مناسب‌تر 
است، درحالی‌که انسولین‌های تزریقی 
نیاز به کشیدن مایع به داخل سرنگ 
دارند. انسولین‌های قلمی ایرانی خوبی 
داریم اما محدود هستند و بیشترین 
بخش بازار را تزریقی‌ها تشکیل می‌دهند 
که با وجود کیفیت قابل‌قبولی که 
دارند بیماران به‌دلیل سهولت مصرف 

محصولات قلمی را ترجیح می‌دهند.

نگرانی از تغییر برند 
با گران‌شدن انسولین‌های خارجی برخی بیماران 
ناچار به تغییر برند شده‌اند و نگرانی‌های زیادی 
در‌این‌باره دارند. اما به‌گفته حدائق تفاوت اثربخشی 
جدی میان نمونه‌های داخلی و خارجی وجود ندارد 
و تغییر از انسولین خارجی به ایرانی عارضه خاصی 
ایجاد نمی‌کند. تنها مشکل همان شکل فیزیکی 
انسولین‌هاست که نوع قلمی آن بیشتر مورد استقبال 
است چون راحت‌تر و سریع‌تر استفاده می‌کنند. 
انسولین، محصولی حیاتی است و باید اشکال مختلف 
آن در اختیار مردم قرار بگیرد تا درمان دیابت با 
اختلال مواجه نشود. علاوه بر این لازم است پوشش 
بیمه‌ای داروها و تجهیزات پایش قند خون هم با هدف 
پیشگیری از پیشرفت بیماری تقویت شود. البته او به 
این نکته هم اشاره می‌کند که برخی انسولین‌های 
وارداتی و ترکیبی به کنترل بهتر قند خون کمک 

می‌کنند اما پوشش کامل بیمه‌ای ندارند.
چرا انسولین‌های خارجی گران شده؟ 
  از نیمه دوم سال گذشته ارز حمایتی 

)28500( انسولین حذف شده است
  انسولین‌های خارجی با ارز آزاد 

وارد می‌شوند
  پوشش بیمه‌ای انسولین‌های 
وارداتی براساس محصول مشابه 
داخلی تا سقف250هزار تومان لحاظ 

می‌شود

هزینه سنگین کنترل‌نشدن دیابت
  بروز آسیب‌های قلبی، کلیوی، چشمی و 

زخم‌های دیابتی 
   افزایش هزینه درمان و پرداختی بیشتر از 

جیب بیمار 
   تحمیل هزینه‌های بیشتر به سازمان‌های بیمه‌گر 

30درصد
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مکث

 امن و خاطره‌انگیز 
در جنگ‌ شهرها 

جنگ تحمیلی سوم نام پناهگاه را دوباره سر زبان‌ها 
انداخت؛ نامی آشنا که هنوز نشان 

شماری‌شان در برخی محله‌ها 
و خیابان‌های تهران پیداست 
و گاهی نیز در اخبار 
شنیده می‌شود. کاظم، از 
کسبه بازار بزرگ پایتخت 
می‌گوید: »حجره‌دارای 
قدیمی تعریف می‌کنن 

که زیر بازار، محدوده 
سبزه‌میدون پناهگاه بزرگی 

بوده، ولی حالا نیست، چون به 
پاساژ طلافروشا تبدیل شده.« 

مهران، دیگر کسبه بازار می‌گوید: 
»پناهگاه‌های قدیمی رو باید دوباره 

فعال کنن، چون هم ضروریه و هم 
نوستالژیک.« علیرضا، ساکن محله 

نیروی‌هوایی ویدئویی کوتاه از پناهگاه 
قدیمی فلکه دوم نیروی‌هوایی در فضای 

مجازی انتشار داده: »...این درهای کوچیکی 
که می‌بینید مال یه پناهگاه زیرزمینیه که توی 

دوره جنگ 8ساله ازش استفاده می‌شد... اون4تا 
برجک‌ دور و برَ هم هواکش‌های پناهگاهن... الان شده 
انباری...« ویدئوش پربازدید بوده: »...اون سالا چند 
مورد خواستگاری توی همین پناهگاه سر گرفت...« 
بنا به آخرین آمار اعلام‌شده از سوی سازمان پیشگیری 
و مدیریت بحران شهر تهران، بیش از ۵۰۰پناهگاه در 
مدارس شناسایی شده که تعداد قابل توجهی از آنها 
دیگر احیاشدنی نیستند. سعید کریم‌نژاد که ساکن 
محدوده خیابان مصطفی خمینی است، از یکی از آنها 
یاد می‌کند: »وسط حیاط مدرسه اتحاد، یه دریچه 
بود که راه داشت به یه پناهگاه بزرگ... الان نمی‌دونم 
هست یا نه.« افتتاح نخستین پارکینگ-پناهگاه 
پایتخت در منطقه۱۰ تازه‌ترین خبر درباره پناهگاه 
است که بسیاری را به سال‌های دهه60 می‌برد؛ به 
سال‌هایی که پناهگاه‌سازی در دستورکار دولت بود و 
بسیج عمومی آستین‌هایش را بالا زده بود تا زندگی در 

جنگ امن بماند.

پناهگاه در وضعیت سفید
روایتی از پناهگاه‌های قدیمی تهران که جای خالی‌شان در جنگ اخیر احساس شد

سحر جعفریان‌عصر | روزنامه‌نگار | 10متر یا شاید کمی بیشتر از آن به زیر 
زمین راه دارد، با پله‌هایی کوتاه؛ 5پله به راست، یک‌گُله پاگرد میانی، 5پله به گزارش

چپ و بعد، راهرویی باریک که منتهی می‌شود به تعدادی اتاق کوچک. کف تا 
سقف از بتن ساخته شده‌. درست وسط پارک‌شهر...»شنوندگان عزیز، توجه فرمایید. صدایی 
که هم‌اکنون می‌شنوید هشدار وضعیت قرمز و خطر است و معنی و مفهوم آن این است که به 
پناهگاه‌ها و نقاط امن پناه ببرید.« در چشم‌برهم‌زدنی، جمعیت از خانه‌هایشان به کوچه و 
خیابان روانه می‌شدند و یک‌سر تا پناهگاه زیرزمینی وسط پارک‌شهر می‌دویدند.فریاد 
»بدو...بدو...« یا »خواهرت کو؟« و »نترس« در صدای ممتد آژیر می‌پیچید. جمعیت در 
اتاق‌های تودرتوی پناهگاه، کنار هم منتظر اعلام وضعیت سفید بودند؛ انتظاری که 

با زمزمه دعا و دلهره بچه‌ها می‌گذشت...
حالا اما  خانم مربی در تک و تای به صف کشیدن بچه‌های قد و نیم‌قد 
مهدکودک است که به شوق دیدن آروانای قرمز آسیایی و لاک‌پشت 
الیگاتور و باقی 150جانور کمیاب آبزی نخستین مجموعه آکواریوم 
عمومی کشور در ضلع جنوب‌شرقی پارک‌شهر سر از پا 
نمی‌شناسند. بنای این مجموعه تفریحی پیش‌تر پناهگاه 

دوران جنگ تحمیلی 8ساله بود.

 یک پناهگاه در محله
 امیریه تهران در دوران

8سال دفاع‌مقدس

 در ورودی پناهگاه از پارک شهر 
که از دهه70 تبدیل به آکواریوم شد.

رمپ ورودی پناهگاه از خیابان خیام

یادم تو را فراموش؛‌ پناهگاه
آفتاب صبحگاه بهاری از لابه‌لای شاخه‌های درختان چنار، بلوط، زیتون، کاج دریایی و ماگنولیای پارک‌شهر درزهایی 
طلایی و گرم باز کرده به زمین سنگفرش این قدیمی‌ترین بوستان پایتخت. همه در محوطه بزرگ آن به کاری 
مشغولند؛ باغبان‌ها آبیاری می‌کنند، پاکبان‌ها جارو می‌کشند، میانسالان و سالخوردگانی در حال نرمش و ورزشند، 
کودکان به بازی سرگرمند، زوج‌های جوان نیز جای دنجی نشسته‌اند و پچ‌پچ‌کنان سنگ‌هایشان را وامی‌کنند. بعضی‌ها 
هم فارغ از هیاهو روی نیمکت‌ها چشم به خواب بسته‌اند...همه به کاری مشغولند، اما فقط معدودی‌شان از کاربری 
سابق بنای آکواریوم پارک‌شهر که مقابل چشمشان است، خبر دارند. یکی از آن معدود کسان به گواه اهالی و کسبه 
خیابان بهشت، مش‌باقر است، 70و اندی‌ساله و خاطره‌باز که همراه پسرانش اغذیه‌فروشی می‌کند: »خیلی ساله 
اینجام«... بیشتر فکر می‌کند و ادامه می‌دهد: »بالای 50سال. چطور مگه؟« حرف از پناهگاه پارک‌شهر که به میان 
می‌آید، پرحرف می‌شود و از روایت‌های متفاوتی که تاکنون شنیده می‌گوید: »...خلاصه فقط خدا می‌دونه ادعای 
کدوماشون درسته؛‌ همساده‌هایی که می‌گفتن اینجا دهه30 ساخته شده. اولش بازداشتگاه زیرزمینی همین 
ساختمونای عدلیه و دادگستری سابقِ‌ دور و اطراف)چهارراه گلوبندک( بوده و بعدا شده پناهگاه... یا اونایی که 
می‌گفتن نه بابا، چرا تاریخ‌سازی می‌کنید. اینجا وسطای دهه60 ساخته شده برای پناه‌گیری جنگی...« مش‌باقر یاد 
موشکباران روزهای اسفند1366 نیز می‌افتد؛ همان موشک‌های که از هول و هراسش همراه اهل و عیال به پناهگاه 

پارک‌شهر رفته‌بود: »روزای جنگ سوم اما جای پناهگاه خالی بود...«

گشت و‌گذار در پناهگاهی که نیست
اسکندر، نگهبان یکی از 8ورودی پارک‌شهر است که 27سال از عمر خود را به همین کار گذرانده: »پناهگاه 
که زیاد بوده توی تهرون، از مدرسه‌ها و مجتمع‌های بزرگ گرفته تا بازار و حتی کاخ سعدآباد...« پی 
حرفش را می‌گیرد: »خب، البته که پناهگاه پارک‌شهر جزو قدیمی‌ترین‌ها و بزرگ‌ترین‌ها بوده.« 
گفت‌وگو را با این جمله تمام می‌کند: »برو سمت آکواریوم...2تا نیم‌طاقِ‌کوتاه کنار هم می‌بینی که 
روشون نقاشی شده... پناهگاه همون‌جاست.« حوالی همان نشانی‌ای که اسکندر به اسم آکواریوم 
داد کودکانی بازیگوشی می‌کنند. صدای خانم مربی بلند می‌شود: »هر کی آروم و ساکت توی 
صف وایسه، زودتر ماهی‌ها رو می‌بینه.« حلما و آروشا و یزدان گوشه‌‌گیرترند و ابتدای صف 
لحظه‌شماری می‌کنند. کمی بعد، ‌کودکان پشت سرهم از پله‌ها پایین می‌روند. نخستین پرسش 
خانم مربی از بلیت‌فروش مجموعه آکواریوم این است: »چرا اینجا انقدر تنگ و عمیقه؟« و 

محمد)بلیت‌فروش( که فرصت پاسخ به او را ندارد، جَلدی شانه‌هایش را بالا می‌اندازد.

پناه بر آکواریوم
صف کودکان با ورود به راهروهای تنگ مجموعه آکواریوم از هم می‌پاشد. 
حامد کمیلی، مدیر مجموعه آکواریوم ضمن معرفی زیستگاه آبزیان مختلفی 
که حالا در محفظه‌های شیشه‌ای آکواریوم این‌طرف و آن‌طرف می‌روند و 
بیان مطالب مهیج مانند قیمت‌های چندمیلیون تومانی بعضی از آن آبزیان، 
پرسش خانم مربی را هم پاسخ می‌دهد: »اینجا پناهگاه جنگ بوده... مصالح 
سفت، مسیر باریک، سقف کوتاه، دریچه‌های هوا و کلونی‌های تودرتو. اون 
رمپ‌های ورودی و خروجی رو نگاه کنید...« کمیلی همچنین از عکس‌های 
دهه70 پناهگاه می‌گوید: »خالی بود و متروک...« خانم مربی بیشتر حواسش 
به بازیگوشی بچه‌هاست، اما دلش نمی‌خواهد این روایت تاریخی را نصفه و 
نیمه رها کند: »کی می‌دونست دوباره جنگ می‌شه... سمت خونه ما)حوالی 
میدان امام‌حسین)ع(( هم یه پناهگاه بوده، جایی نزدیک سینما مراد... 
یادمه زمان جنگ 8ساله، یه شب تا صبح با همسایه‌ها اونجا پناه گرفتیم...« 
یک رمپ پناهگاه پارک‌شهر به خیابان بهشت و رمپ دیگر آن به خیابان خیام 

راه دارد که حالا هر دو مسدودند.

از پایان مجلس ششم تا ‌ امروز مجلس دوازدهم را 
اگر چرتکه بیندازیم و روزها را حساب کنیم باید 
بگوییم که 22سال از روزی که نام یک زن در لیست 
هیأت رئیسه مجلس جای گرفته، گذشته است. پس 

از سهیلا جلودارزاده و شهربانو امانی که در مجلس 
ششم در قامت دبیر هیأت رئیسه مشغول فعالیت 
بودند، حالا نوبت به سمیه رفیعی رسید تا بالاخره 
نامش از میان آرا خارج شود و به‌عنوان دبیر راهی 

هیأت رئیسه مجلس شود. نیم‌نگاهی به تاریخچه آرا 
نشان می‌دهد که در مجالس هفتم، هشتم، نهم، دهم، 
یازدهم و سال‌های اول و دوم مجلس دوازدهم، ترکیب 

هیأت‌رئیسه کاملا مردانه بود.

 یک صندلی هم 
به زنان رسید
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